

GYBY má nejlepší školní časopis



Již podruhé se studenti gymnázia zúčastnili se školním časopisem Fénix soutěže o nejlepší školní časopis roku, jejíž finále

se každoročně koná na Fakultě sociálních studií Masarykovy univerzity ku příležitosti Multimediálního dne.

Po loňském čestném uznání, které si časopis vysloužil po pouhém roce existence, redakce nevěřila, že se podaří úspěch zopakovat, o to větší pak bylo při vyhlášení naše překvapení. Časopis totiž zvítězil v konkurenci středoškolských školních časopisů v celé republice v kategorii Obsah a v celkovém hodnocení si odnesl nádherné sedmé místo. Bude těžké na takový výsledek navázat, přesto je obrovskou motivací pro všechny grafiky, fotografy i redaktory, kteří se každý měsíc ve svém volném čase práci na časopise věnují. Není to koníček jednoduchý, je ale vidět, že má smysl a že jej dokáže ocenit i odborná porota.

(pokračování na str. 14)

Zveme na Slavnosti moravského uzeného a vína



Když se 22. a 23. února otevřou brány hradu Veveří, návštěvníci budou mít jedinečnou příležitost zažít slavnost, která je oslavou

moravské tradice, poctivého řemesla a lahodného uzeného masa. Slavnosti moravského uzeného letos vstupují do svého jedenáctého ročníku a opět přinášejí nejen skvělé chutě, ale také příběhy lidí, kteří stojí za těmito jedinečnými produkty.

Na akci se představí osm rodinných uzenářských firem, které své řemeslo předávají z generace na generaci. Přímo na nádvořích se můžete setkat s mistry uzenáři, poslechnout si jejich vyprávění o tom, jak udí maso, jaké druhy masa preferují a jaké tajné recepty jim pomáhají dosahovat dokonalé chuti. Každý stánek nabídne ochutnávky, díky nimž sami návštěvníci rozhodnou, kdo získá titul Král uzenářů 2025. „Uzené není jen o chuti, ale o příběhu,“ říká

(pokračování na str. 17)

54. křest otužilců v Bystrci



Ve středu 1. ledna odpoledne proběhl v řece Svatce již 54. křest otužilců, který patří k pravidelným novoročním akcím v Bystrci.

Tradičně tak u lávky vedoucí k zoo v Bystrci pokřtil Michal Moravec, člen sportovního oddílu zimního a dálkového plavání FIDES Brno, vodou z řeky Svatky nové odvážné otužilce i otužilkyňe.

Ti pak s dalšími, více jak třiceti ostatními, nejprve připili novému roku 2025 mlékem a následně jej přivítali společnou koupelí ve vodě o teplotě +2°C.

Tomuto jejich statečnému počínání přihlížely z obou břehů i z lávky stovky dobře a teple oblečených zvědavých diváků. Teplé oblečení bylo nutné, neboť teplota vzduchu dosahovala pouze -3°C.

Vladimír Hynek,
občan Bystrce

Vážení bystrčtí spoluobčané,



tento rok bychom v Bystrci mohli nazvat rokem staveb, protože koalice má připraveno velké množství projektů a investic. Rada městské části Bystrc dne 9. ledna 2025 schválila podmínky zadávacího řízení pro výběr stavebních firem k několika klíčovými projektům. Jedná se o dva projekty, jichž jsem garantem, a to o projekt výstavby zimního kluziště v areálu ZŠ Vejrostova a o projekt přestavby a rekonstrukce sportovního areálu ZŠ Laštůvkova. Dalším velkým projektem je výměna a oprava střechy ZŠ Vejrostova, zde je garantem pan místostarosta Vetchý, a plánujeme také revitalizaci dalších 40 bytových jader. Mimo to město Brno, na základě našeho požadavku, zahájí výstavbu Domu s pečovatelskou službou Vejrostova, o němž píší podrobněji na straně 3. Dalším klíčovými projektem, na který jsme vyčlenili v bystrckém rozpočtu 50 mil. Kč, je naše

případná spoluúčast na výstavbě budovy Nové Bystroušky. Z větších městských projektů dále očekáváme také zahájení stavby prodloužení tramvajové trati na Kamechy. Během roku vás budeme o jednotlivých projektech podrobněji informovat v samostatných článkách příslušných místostarostů. Stavební činnost se ale nebude týkat pouze radnice. Podle našich informací začne majitel nákupního centra Letná ve druhém až třetím čtvrtletí roku 2025 s jeho přestavbou. Kromě toho již probíhá částečná demolice a přestavba Staré pošty na Odbojářské, která by měla být dokončena v roce 2026. Tyto soukromé projekty byly s radnicí konzultovány, veřejnost byla s plány seznámena a radnice měla možnost ovlivnit jejich rozsah.

Jinak je tomu u rozsáhlého bytového domu Beta na ulici Šemberova. Jedná se o objekt spūdorysem 40x18m, pěti nadzemními podlažními, 48 bytovými jednotkami, ale pouze 27 parkovacími místy. Dlouhodobě prosazujeme, aby každá nová výstavba zahrnovala dostatečný počet parkovacích míst. V tomto případě však projekt počítá s pouhou polovinou parkovacího místa na byt, což je čtyřikrát méně, než považujeme za přijatelné. Zde jsme byli bohužel informováni až o hotovém projektu, s nízkým počtem parkovacích míst. Požádal jsem stavební úřad o prodloužení termínu k našemu vyjádření k tomuto záměru a současně jsem požádal o spolupráci i koaliční partnery – podrobněji na straně 5 tohoto čísla.

O vyvoji vás budeme dále informovat.

Váš starosta **Tomáš Kratochvíl**



Doprava v Bystrci



Na začátku roku pravidelně shromažďujeme tipy na opravy komunikací, chodníků a schodišť, které jsou ve správě městské části. Prověříme možnost vybudovat

odstavnou plochu pro zhruba 12 automobilů u fotbalového stadionu FC Dosta a stále vyhledáváme další lokality pro tvorbu parkovacích míst. Aktuálně například zadáváme studii k prověření tvorby dalších parkovacích míst na ulici Valouškova včetně možné přeložky vedení veřejného osvětlení. K tomu bude samozřejmě nutné zpracovat projektovou dokumentaci a získat souhlas Technických sítí města Brna. Tam, kde není prostor dostatečně velký pro auto, budeme budovat alespoň parkování pro motorky – jedna lokalita pro 3 motorky je hotová před domem Rerychova 12, druhá je v přípravě na ulici Laštůvkova.

Předběžně v dubnu by měl být instalován **přístřešek pro cestující** na zastávce Filipova, díky spolupráci městské části se společností Euro-AWK. Nový přístřešek je již instalován na Obvodové naproti Penny.

Nejvýznamnějším dopravním projektem pro nejbližší 3 roky je **prodloužení tramvajového tělesa na Kamechy**.

Město Brno společně s Dopravním podnikem města Brna vybralo zhotovitele, Společnost TT Bystrc – Kamechy EUROVIA + TuCon + Marti Tunnel, která uspěla ve výběrovém řízení s nabídnutou částkou 1 842 143 177 korun bez DPH. Asi 85% nákladů pokryje dotace, kterou



Tramvaj na Kamechy, portál tunelu

si Dopravní podnik MB aktuálně vyřizuje. Cílem projektu je zlepšit hromadnou dopravu nezávislou na silnicích a pohodlí cestujících. Nová tramvajová trať bude dlouhá 1,4 kilometru a zahrne i 320 metrů dlouhý tunel.

Od smyčky Ečerova ve směru z centra města se oddělí nová kolej, ta zkopíruje Vejrostovu ulici, od které se začne odpojovat zhruba u Teyschlovy ulice. V těchto místech tramvaje vjedou do tunelu, na povrch vyjedou za Říčanskou ulicí a dál zamíří ke křižovatce ulic Kamechy a Hostislavovy, kde se otočí v tramvajové smyčce. Po trase vzniknou tři nové zastávky pojmenované podle blízkých ulic – Ruda, Říčanská a Kamechy.

Výběr firmy schválili radní města Brno 11. prosince 2024, na začátku ledna vypršela lhůta pro odvolání. V roce 2025 se bude zpracovávat projekt pro stavební povolení a mohou začít přípravné práce např. na vybraných přeložkách, které lze realizovat již na základě platného územního rozhodnutí. Stavba samotná proběhne podle předpokladu v letech 2026 a 2027.

Zkušební provoz by měl být zahájen na konci roku 2027. Informace budeme průběžně aktualizovat na webu městské části Brno-Bystrc v sekci Doprava.

Tomáš Jára, místostarosta

Pozvánka

na 9/15. zasedání

Zastupitelstva městské části
Brno-Bystrc,

které se uskuteční

**ve středu 19. února 2025
od 17 hodin**

ve Společenském centru Bystrc na ulici
Odbojářská č. 2

Předběžný program jednání:

- ❖ Novela obecně závazné vyhlášky o nočním klidu – připomínkové řízení

Zasedání je veřejné.

Všichni občané jsou srdečně zváni.

Tomáš Kratochvíl, starosta

Komunální odpad a poplatek v roce 2025



V úterý 10. 12. 2024 byla Zastupitelstvem města Brna schválena obecně závazná vyhláška, která stanovuje sazbu poplatku za komunální odpad pro rok 2025 ve výši 900 Kč.

Po 11 letech tak dojde ke zvýšení sazby. Subjekty, osvobozené od platby poplatku, zůstávají beze změn, v dosavadním rozsahu. Splatnost poplatku je k 31. 5. 2025.

Zákon o místních poplatcích tento poplatek přesně nazývá poplatek za obecní systém odpadového hospodářství. Předmětem poplatku je podle zákona jednotlivá možnost využívat obecní systém odpadového hospodářství. Poplatek je tak za samotnou existenci obecního systému odpadového hospodářství v obci. Typickým znakem poplatku je jeho paušální charakter. Tolik ze zpráv v médiích a ze znění zákona.

V každodenním životě se setkáváme s černými kontejnery u našich domů, do kterých komunální odpad odkládáme. Společně se stánými na separovaný odpad, o něj pečuje město Brno, tvoří výrazný prvek veřejného prostoru. Ne vždy jde o místo estetické.

Průběžně po celý rok pečuje dodavatelská firma o úklid stanovišť. Každý rok se naší městské části podaří opravit či zrekonstruovat několik

takovýchto stanovišť a částka za tyto práce se navyšuje. Město Brno sice přispívá na investice do těchto stání, částka v porovnání s příspěvím MČ je ale méně významná.

Pro rok 2025 předpokládá bystrcký rozpočet na komunální odpad částku 11 931 tis. Kč, která zahrnuje např. vývoz košů, úklid stanovišť kontejnerů, ale třeba i sáčky pro potřeby pejsků, či služby spalovny. Na opravy a rekonstrukce je v této sumě vyčleněno téměř 9 000 tis. Kč.

Neškodí připomenout si, že do černých kontejnerů patří jen to, co nemůžeme uložit do kontejnerů na separovaný odpad, tedy na plasty, papír, sklo, bioodpad. Rozhodně do kontejnerů, ale ani k nim, nepatří rozbítý nábytek, staré televize, vyřazená sanita, pneumatiky, rozbité kočárky nebo třeba stavební suť a mnohé jiné. V tomto případě ten, kdo to udělal, zakládá černou skládku, a navíc dělá nepořádek kolem stání. I likvidace černé skládky samozřejmě něco stojí, musí se s ní počítat i v rozpočtu, což pro rok 2025 je 460 tis. Kč. Bohužel tento nešvar není vůbec neobvyklý. Pro tyto případy máme sběrné dvory na ulici Páteřní a na parkovišti u Čtyřlístku.

Věřím, že pokud budeme správně používat černé kontejnery či popelnice na komunální odpad a správně třídít separovaný odpad, přispějeme ke kulturnějšímu vzhledu svého okolí.

Eva Harangiová, místostarostka

Nový dům s pečovatelskou službou v Bystrci aneb lidskostí proti sobectví



Vizualizace DPS Bystrc, autor P.P. Architects s.r.o.

Pořadníky na přidělení bytů v seniorských a pečovatelských domovech jsou často tak dlouhé, že se někteří žadatelé svého bytu bohužel už nedočkají. To je situace, kterou považují za zcela nepřijatelnou. Obec by měla zajistit seniorům důstojné bydlení a umožnit jim zůstat v prostředí, které znají a mají rádi – ideálně tam, kde dříve žili a kde mají rodinu či přátele.

V Bystrci je pro výstavbu domu s pečovatelskou službou (DPS) vhodná pouze plocha při ulici Vejrostova. Pozemek je ve vlastnictví města a územní plán zde tento typ stavby umožňuje. Našel se však i zastupitel z opozice, který se stavbou seniorského domu v dané lokalitě nesouhlasil, konkrétní alternativu v Bystrci ale nebyl schopen předložit.

Prosadit potřebné projekty a sehnat finance je velmi obtížné, o to v Brně usilují všechny městské části, nicméně v Bystrci se nám to opravdu daří. Na základě mého požadavku schválila Rada města Brna záměr výstavby DPS již 25. září 2019.

O dva roky později, 11. listopadu 2021, jsme uspořádali veřejnou informativní schůzku ve Společenském centru, kde jsme občanům představili fakta týkající se výstavby a provozu DPS. Na schůzku jsem pozval i zástupce opozice, včetně Bystrčáků, KDU-ČSL, SPD, STAN a Zelených, ale bohužel se nikdo z nich nezúčastnil. O krocích, které radnice pro výstavbu podnikla, jsem občany pravidelně informoval v Bystrckých novinách, nebo na svém facebooku; návrhy budov byly veřejnosti představeny také přímo na radnici.

Projekt včetně stavebního povolení je připraven již od roku 2023, peníze na výstavbu byly k dispozici, avšak s výstavbou se stále otálelo. Opakovaně jsem žádal vedení města Brna o urychlení procesu, o výběr stavební firmy a o zahájení výstavby. Minulý rok mi bylo konečně vyhověno a v prosinci 2024 byla stavební firma vybrána (PSG Construction a. s.), za cenu 197 mil. Kč bez DPH.

Nový DPS bude šestipodlažní budova s 67 byty. Jedno podlaží bude podzemní a poslouží jako parkovací a technické zázemí. Celkem bude vybudováno 68 parkovacích míst a počítáme, že 35 venkovních parkovacích míst bude využíváno i obyvateli z okolní zástavby (ulice Vejrostova, Ečerova a další), stejně jako je občany využíváno i parkoviště u MŠ Říčanská. Prověřím také možnost, zda by i některá vnitřní parkovací místa mohla sloužit občanům z okolí.

DPS zároveň přinese nepřímý benefit – podle statistik přibližně 11 % žadatelů o byt v DPS obvykle uvolňuje své dosavadní obecní byty, které lze pak přidělit jiným čekatelům.

Někteří občané vyjádřili obavy z častých výjezdů houkajících sanitních vozů. Mám ověřené údaje, že u velikostně obdobného DPS na Vondrákové ulici (73 bytů) eviduje Zdravotnická záchranná služba Jihomoravského kraje za kalendářní rok pouze 39 výjezdů za použití majáku, tedy průměrně jeden výjezd za 9,3 dne. Bylo mi velkou ctí 15. ledna letošního roku, spolu s primátorkou města Brna Markétou Vaňkovou, náměstkyní primátorky Karin Podivínskou a dalšími hosty, poklepat na základní kámen nového DPS. Výstavba má trvat 22 měsíců, dokončení a otevření budovy plánujeme na 12/2026.

Rád bych požádal občany o trpělivost a pochopení pro komplikace spojené s výstavbou – zejména se bude jednat o zvýšený provoz a hluk. Bez těchto nepříjemností bohužel stavět nelze. Budme prosím navzájem tolerantní a mějme pochopení i pro tuto tolik potřebnou stavbu v Bystrci, tak jako ji máme pro výstavbu školek či jiných projektů, které Bystrci a jejím obyvatelům dlouhodobě prospějí.

Nový dům s pečovatelskou službou bude důležitým krokem ke zlepšení života našich seniorů a věřím, že tuto investici oceníme všichni.

Tomáš Kratochvíl, starosta



Poklepání na základní kámen, foto Michal Kaláb



Záměr obce pronajmout běžné obecní byty

V souladu s platnými „Pravidly pronájmu bytů v domech v majetku statutárního města Brna“ a v souladu s platnými „Kritérii pro výběr žadatelů o pronájem běžného obecního bytu v městské části Brno-Bystrc“ zveřejňujeme záměr městské části Brno-Bystrc:

Pronajmout běžný obecní byt žadatelům zařazeným do „skupiny 1“

- pronajmout na dobu určitou dvou let **byt č. 19 v domě Ondrouškova 3**, velikosti 2+1, o celkové výměře 59,00 m², v 7. podlaží, I. kategorie.

Pronajmout běžný obecní byt, na kterém je účetně vykázán dluh

- **byt č. 1 v domě Vondrákova 17**, velikosti 1+1, o celkové výměře 54,60 m², v 1. podlaží, I. kategorie. Na bytě evidujeme dluh v celkové výši 1 865 Kč. Budoucí nájemce se zaváže uhradit závazek ve výši 1 865 Kč (podle ustanovení § 1892 OZ).

Nájemní smlouva bude uzavřena na dobu určitou čtyř let.

V případě uzavření nájemní smlouvy s cizincem, který má povolený trvalý pobyt na území ČR, bude uzavřena na dobu dvou let, a to i u pronájmu běžného obecního bytu, na kterém je účetně vykázán dluh.

Záměr MČ Brno-Bystrc pronajmout výše uvedené byty bude vyvěšen na úřední desce MČ Brno-Bystrc od 1. 2. 2025 do 28. 2. 2025.

Písemné nabídky na formuláři „Žádost o pronájem bytu bez dluhu“ a „Žádost o pronájem bytu s dluhem“ (formuláře žádostí jsou k vyzvednutí na recepci ÚMČ Brno-Bystrc, nám. 28. dubna 60, ke stažení na stránkách www.bystrc.brno.cz – úřad – odbory – odbor bytového hospodářství), **mohou žadatelé podávat v termínu od 1. 2. 2025 do 28. 2. 2025** na Odbor bytového hospodářství ÚMČ Brno-Bystrc, nám. 28. dubna 60, 635 00 Brno.

Pokud tak neučiní ve stanoveném termínu, nebudou zařazeni do vyhodnocení žádostí o pronájem výše uvedených bytů.

Žadatelé musejí splňovat podmínky pro pronájem bytu podle „Pravidel pronájmu bytů v domech v majetku statutárního města Brna“. Na stránkách: www.bystrc.brno.cz – úřad – odbory – odbor bytového hospodářství je zveřejněn (a čtvrtletně aktualizován) seznam žadatelů o byt podle skupin, včetně přidělených bodů a data podání žádosti.

Romana Rajdová, vedoucí OBH

Brno má nový územní plán

Po letech příprav, tedy konkrétně dvaceti dvou, byl na prosincovém zasedání Zastupitelstva města Brna drtivou většinou zastupitelů schválen nový územní plán, který začne platit od 1. 2. 2025. Pokusím se v krátkosti shrnout průběh jeho vzniku. Příprava začala v roce 2002 schválením zadání. Od roku 2012 se jeho příprava pozastavila z důvodu neexistující nadřazené územně plánovací dokumentace – Zásadám územního rozvoje Jihomoravského kraje. Od roku 2018 pak byla činnost na jeho přípravě nově plně obnovena, s novým zpracovatelem, vzniklou kanceláří města Brna (KAM). V letech 2020 a 2021 následovalo několik veřejných projednání, na nichž bylo vzneseno mnoho připomínek. V červnu 2022 byl předkládaný nový územní plán zastupitelstvem odmítnut a vrácen k přepracování. Schváleno bylo také 6 pokynů k novému zpracování. Mimo jiné zpřesnění a doplnění regulace zástavby ve stabilizovaných plochách, ve vnitroblocích, a to včetně definování jejich chráněných hodnot po lokalitách, dále také důkladné opakované posouzení připomínek městských částí z veřejného projednání. Do územního plánu se vrátila koncepce, a to jasná, čitelná a předvídatelná. Bylo jasně řečeno, že plochy stabilizované se mají chránit v rámci ochrany stávající zástavby, a naopak, že nový územní plán jasně deklaruje podporu udržitelné výstavbě v plochách změn

návrhových. V rámci území města byly nově vymezeny zóny se shodným charakterem zástavby se stanovenou hodnotou tohoto území tak, aby nedocházelo k nepřiměřené přestavbě těchto lokalit. Ze stejného důvodu byly vypuštěny i lokální dominanty z ploch již dokončené zástavby. Nově byl doplněn hlavní výkres koncepce uspořádání krajiny, kde dochází ke zpřesnění vymezení ploch veřejné zeleně a významných segmentů sídelní zeleně. Územní plán za poslední 2 roky prošel také procesem standardizace, kde se převedl do celostátního jednotného systému. Změna se týkala zejména grafického vyjádření hlavního výkresu a kódového značení funkčních ploch. Nový územní plán přináší nové progresivní prvky, oproti stávajícímu územnímu plánu je výrazný příklon k ochraně životního prostředí a podpora adaptačních opatření na území města. Do ulic také nově přináší ochranu stávajících stromořadí a samozřejmě podporuje i rozvoj stromořadí nových.

I přes dlouhou dobu přípravy a přes to, že ne všechny připomínky naší městské části byly zapracovány, se dá říct, že nový územní plán je pro město i naši městskou část důležitý a nepostradatelný a přináší nám, kromě rozvoje, i důležité prvky ochrany.

Pavel Kříž,
místostarosta

Péče o ptačí budky v Bystrci v loňském roce



Modřinka v budce

Foto: Libor Opluštil

V ptačích budkách bylo i v loňském roce plno – je vidět, že plní svůj účel! Ačkoliv místy došlo k poškození budek strakapoudy nebo veverkami, bylo možné je opravit a nyní jsou připraveny na nadcházející hnízdní sezonu.

V budkách byly zaznamenány čtyři druhy ptáků (sýkora koňadra, sýkora modřinka, brhlík lesní a vrabec polní) a také pobytové známky jednoho savce, veverky obecné.

Nejčastějšími obyvateli budek jsou sýkory koňadry, které tvoří téměř 80 % hnízdících ptáků. V prvním hnízdění to bylo celkem 33 párů, přičemž pouze dvě hnízdní byla neúspěšná. Více než čtvrtina sýkor zahnízдила podruhé – jednalo se o 9 párů a neúspěšná hnízdní byla také zaznamenána ve dvou případech.

Vysoká obsazenost budek ve veřejné zeleni v naší městské části dokládá, že tato lokalita je pro ptáky dostatečně úživná a hnízdní hustota jejich populací pravděpodobně zatím nedosáhla svého limitu. Tradičně vysoký podíl sýkor koňader v budkách je dán jejich početností v tomto prostředí a také odpovídající nabídkou budek.

Budky s menšími vletovými otvory jsou sice vhodnější pro menší druhy sýkor, například pro modřinky, avšak strakapoudi velcí a veverky obecné tyto otvory často zvětší. Díky tomu se do budek mohou dostat i větší druhy, jako jsou právě sýkory koňadry.

Péče o budky tak i nadále přispívá k podpoře biodiverzity v Bystrci a poskytuje ptákům ideální podmínky pro hnízdní.

Tomáš Kratochvíl,
starosta

inzerce

Prodat byt je snadné. Když víš s kým.

RE/MAX

petr.nemcansky@re-max.cz
+420 608 277 237

REALITNÍ SLUŽBY – JAKÉ SI PŘÁJETE

Rozpočet MČ Brno-Bystrc na rok 2025



Zastupitelstvo MČ Brno-Bystrc schválilo 4. 12. 2024 rozpočet MČ, který je **vyrovnaný** na straně **příjmů i výdajů** v celkové částce **536,1615 mil. Kč**. Nej-

větší změnou proti minulým rokům je **velký podíl investic** ve výši **277,026 mil. Kč**. V rozpočtu je vyčleněno na:

- činnost místní správy a zastupitelstva, volby **82,975 mil. Kč**,
- oblast školství **240,548 mil. Kč**, (ZŠ, MŠ, ŠJ, Nová Bystrouška) (vzhledem k současné situaci bylo nutné navýšit pro MŠ a ZŠ **prostředky na energie** včetně rezervy v objemu **9,214 mil. Kč**),
- oblast životního prostředí **60,028 mil. Kč** (silnice, odpadové hospodaření, vzhled obce a veřejná zeleň, hřiště),
- bytové a nebytové hospodářství **65,46 mil. Kč**,
- oblast kultury, sděl. prostředků, podporu neziskovým organizacím **7,743 mil. Kč**,

■ ostatní (pohřebnictví, územní plánování, finanční operace, požární ochrana, péče o děti) **6,01 mil. Kč**,

■ rezerva na připravované projekty **73,3075 mil. Kč**.

Na **provozní a ostatní neinvestiční výdaje** je vyčleněno **167,985 mil. Kč**.

Na **opravy a údržbu** připadá **19,893 mil. Kč**. Z toho na péči o veřejnou zeleň, opravy komunikací, chodníků, dětských hřišť, kontejnerových stání **15,716 mil. Kč** a na oblast školství (oprava kanalizace, oprava chodníků a budov školských objektů) **4,177 mil. Kč**.

Na **investice** je navrhovaná celková částka **277,026 mil. Kč**, z toho na **bytové hospodářství** **64 mil. Kč** (rekonstrukce bytových jader Foltýnova 18, 20, 22 a uvolněných bytů a projektová dokumentace Rerychova 14).

V **oblasti školství** je na investice navrhovaná částka **152,227 mil. Kč** zahrnující zejména výstavbu multifunkčního hřiště s kluzištem u ZŠ Vejrostova (25 mil. Kč), rekonstrukci sportovního areálu v ZŠ Laštůvkova (52 mil. Kč),

rekonstrukci střech ZŠ Vejrostova včetně zateplení (příprava pro fotovoltaiku 37 mil. Kč), rekonstrukci MŠ Laštůvkova (12,5 mil. Kč), konektivitu datových sítí na ZŠ Vejrostova (14 mil. Kč) a na ZŠ Heyrovského (7 mil. Kč). U obou posledních máme podanou žádost o dotace z příslušných fondů. Na projektovou dokumentaci a rezervu je vyčleněno 4,727 mil. Kč.

Na **ostatní oblasti** je vyčleněno **60,799 mil. Kč**, včetně naší spoluúčasti **50,3 mil. Kč** na vybudování Nové Bystroušky a na projektovou dokumentaci. Zahrnuje i rekonstrukci kontejnerových stání (8,249 mil. Kč), projektovou dokumentaci (1,6 mil. Kč), nákup elektronické sirény (0,55 mil. Kč) a zavlažovacích vaků (0,1 mil. Kč).

Kromě toho připravujeme další projekty, na které máme vyčleněnou rezervu a o kterých vás budu informovat.

Schválený rozpočet nám umožňuje naplňování „Programového prohlášení Rady MČ Brno-Bystrc“ v tomto volebním období.

Vladimír Vetchý, místostarosta

Projekt Beta Šemberova



O vánočních svátcích nám bylo na úřad doručeno veřejnou vyhláškou z Magistrátu města Brna vyznění o zahájení řízení pro nás překvapivého záměru výstavby bytového komplexu Beta na ulici Šemberova. Já osobně jsem byl na dovolené, ale ihned po návratu jsem požádal Odbor stavebního řádu města Brna o prodloužení termínu k našemu vyjádření s tím, že chceme vyhodnotit záměr a zpracovat k záměru naše připomínky. O spolupráci v této věci jsem požádal i naše příslušné místostarosty Kříže (stavební oblast) a Járu (dopravní oblast). V dané oblasti došlo ke změně územního plánu, se kterou naše radnice nesouhlasila, nicméně orgány města Brna přes náš nesouhlas změnu povolily. Projekt je pro mě osobně absolutní novinkou, má mít

5 nadzemních podlaží a 2 podzemní podlaží, 48 bytových jednotek a má obsahovat pouze 27 parkovacích míst. Bohužel, nově schválené stavební předpisy tento nízký počet parkovacích míst umožňují. Ovšem obyvatelé Bety budou patrně parkovat ve zcela přetížené ulici Foltýnova. S nízkým počtem parkovacích míst zásadně nesouhlasíme, zcela jistě to sníží komfort bydlení a dopravní situaci občanů žijících v okolí. S investorem se budeme chtít sejit, budeme se chtít seznámit s projektem a pokusíme se vyjednat větší počet parkovacích míst a co nejmenší snížení komfortu bydlení v této oblasti pro již stávající obyvatele. Pokud se podaří cokoliv zlepšit, budeme rádi. Doufám, že někteří zastupitelé z opozice nebudou zase psát dezinformace o schvalování projektů naší radnicí. O dalším vývoji vás budeme informovat.

Tomáš Kratochvíl, starosta

Bystrc – místo pro život i setkávání



V měsíci lednu jste mohli navštívit další z přednášek pana Aleše Svobody a dozvědět se spoustu nových informací o našem městě. Nebo se pobavit, a hlavně si zatancovat na tradičním country bále se skupinou Zimour. Pro děti byl připraven velký karneval ve spolupráci s divadlem Koráb.

Největším hudebním zážitkem byl bezesporu koncert legendární sopranistky Gabriely Beňáčkové. Před vyprodaným sálem se představila bystrckému publiku s repertoárem složeným z operních ukázek a posluchači tak měli jedinečnou možnost, která byla zároveň jednou z posledních, slyšet tuto vynikající zpěvačku v roli Jenůfy či Rusalky. O hudební doprovod

se postaral tenorista Jakub Pustina a Moravské klavírní trio. Koncert se uskutečnil v rámci projektu Setkání žánrů, který vám nabízí cyklus koncertů různého zaměření a navštívit můžete i jednotlivé akce.

V únoru se můžete těšit na nové pražské divadelní představení Jen pravdu, drahý s Danou Morávkovou a Janem Čenským v hlavních rolích a na pokračování přednáškového cyklu Brněnské zajímavosti. Hlavní akcí letošní plesové sezony bude bezesporu Bystrcký reprezentační ples, který se uskuteční 28. února. K tanci vám zahrají členové kapely Panorama Band, v doprovodném programu nebude chybět slavnostní předtančení nebo bohatá tombola. Těším se na setkání s vámi!

Pavel Kříž,
místostarosta

Prázdninový provoz MŠ v MČ Brno-Bystrc 2025 proběhne ve třech turnusech



30. 6.–16. 7. MŠ Kachlíkova 11
a MŠ Štouračova 23

30. 6.–11. 7. MŠ Heyrovského 13

17. 7.–5. 8. MŠ Kamechy
a MŠ Maxík – Nad Dědinou 23

6. 8.–22. 8. MŠ Kachlíkova 17
a MŠ Kachlíkova 19

MŠ Laštůvkova 57 bude mimo provoz – rekonstrukce 2. část.

25. 8.–29. 8. 2025 bude provoz všech MŠ uzavřen (přípravný týden).

Školní rok začíná v pondělí 1. 9. 2025

O vydávání přihlášek k prázdninovému provozu na jednotlivých školách budou rodiče včas informováni.

Vladimír Vetchý, místostarosta



Zprávy z jednání Rady a Zastupitelstva MČ Brno-Bystrc

9/24. RMČ dne 13. 11. 2024

Zasedání této rady se zabývalo doporučením Zastupitelstvu MČ Brno-Bystrc schválit termíny zasedání v roce 2025: 19. 2., 30. 4., 11. 6., 10. 9., 15. 10., 10. 12. Zasedání se budou konat od 17.00 hod. Jednání rady dále doporučilo schválit 5. změnu rozpočtu na rok 2024. Rada schválila dodatek k organizačnímu řádu – navýšení počtu pracovních míst na sociálním odboru, změnu náplně činnosti odborů kultury, majetkového a investičního, sociálního a vnitřních věcí a změnu náplně pozice pro krizové situace.

Radou bylo schváleno rozpočtové opatření, paušální nájemné za pronájem SC pro zkoušky divadelního představení Divadelnímu centru Zlín, podání žádosti zápisu nové ředitelky pro MŠ SKŘIVÁNEK do rejstříku škol a školských zařízení. Dále byl schválen dodatek ke smlouvě o tisku a distribuci Bystrckých novin (harmonogram prací pro rok 2025) a Seznam oprav a investic pro rok 2025 – Investice školství.

Na základě dopisu Technických sítí Brno, a. s., ze dne 07. 11. 2024, požaduje rada vybudování nového veřejného osvětlení v těchto lokalitách: chodník před domy Kuršova č. 14–32, chodník před domy Foltýnova č. 2–22, parkoviště pod ul. Rerychova č. 2–4. Souhlas rada vyjádřila se zapojením Základní školy Brno, Vejrostova do projektu Šablony pro MŠ a ZŠ a s realizací projektu Šablony pro MŠ a ZŠ II v MŠ ZVÍDÁLEK. Souhlasila také s výší odměn ředitelky školských zařízení a se stavbou Generální oprava veřejného osvětlení, Brno, ul. Fleischnerova.

Rada navrhla ZMČ Brno-Bystrc schválit podmínky hmotného zabezpečení nevolných členů ZMČ od 1. 1. 2025.

9/25. mim. RMČ dne 18. 11. 2024

Jednání mimořádné rady schválilo rozpočtové opatření mezi převody vlastních fondů a sběr a svoz komunálních odpadů a doporučilo Zastupitelstvu MČ Brno-Bystrc schválit rozpočet MČ pro rok 2025 v celkové výši 536 161 500 Kč na straně příjmů i výdajů.

9/26. mim. RMČ dne 25. 11. 2024

Tato mimořádná rada schválila nájemní smlouvu na pronájem prostor Společenského centra Bystrc.

9/14. ZMČ dne 4. 12. 2024

Na jednání zastupitelstva byla schválena 5. změna rozpočtu na rok 2024 a rozpočet MČ na rok 2025:

- a) 5. změna rozpočtu MČ Brno-Bystrc na rok 2024 na straně příjmů a výdajů v celkové výši 781 210 073 Kč,
- celkovou částku na provozní výdaje a ostatní neinvestiční výdaje ve výši 167 531 665 Kč v členění na jednotlivé paragrafy,

- celkovou částku výdajů na opravy a údržbu ve výši 18 769 979 Kč; z toho do oblasti bytového hospodářství 0 Kč, do oblasti ostatních oprav a údržby 13 926 979 Kč, do oblasti školství 4 843 000 Kč,

- celkovou částku na investice ve výši 163 538 000 Kč; z toho do oblasti bytového hospodářství 112 334 000 Kč, do oblasti ostatních investic 39 943 000 Kč, do oblasti školství 11 261 000 Kč.

- dále byla předběžně schválena rozpočtová opatření k rozpočtu za rok 2024 pro operace, které vzniknou za období od 5. 12. 2024 do 31. 12. 2024 bez určení konkrétní výše v Kč.

b) rozpočet MČ Brno-Bystrc na rok 2025 na straně příjmů a výdajů v celkové výši 536 161 500 Kč,

- celkovou částku na provozní výdaje a ostatní neinvestiční výdaje ve výši 167 985 000 Kč v členění na jednotlivé paragrafy,

- celkovou částku výdajů na opravy a údržbu ve výši 19 893 000 Kč; z toho do oblasti bytového hospodářství 0 Kč, do oblasti ostatních oprav a údržby 15 716 000 Kč, do oblasti školství 4 177 000 Kč,

- celkovou částku na investice ve výši 277 026 000 Kč; z toho do oblasti bytového hospodářství 64 000 000 Kč, do oblasti ostatních investic 60 799 000 Kč, do oblasti školství 152 227 000 Kč,

- návrh tvorby a použití peněžních fondů na rok 2025,

- návrh plánu nákladů a výnosů VHČ pro rok 2025 – bytové hospodářství,

- finanční vztah ke zřízeným příspěvkovým organizacím,

- výši odpisů zřízených příspěvkových organizací,

- další výdaje rozpisu rozpočtu.

9/27. mim. RMČ dne 18. 12. 2024

Poslední jednání rady v roce proběhlo na mimořádné radě, která schválila rozpočtové opatření pro zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, dále pro střediska volného času, předškolní zařízení a základní školy. Dále nájemní smlouvu na pronájem Společenského centra Bystrc a souhlasila se zrušením formátu šestina strany pro velkoplošnou inzerci v BN. Rada souhlasila s přijetím účelově určených finančních darů u ZŠ Heyrovského na pořízení drobných pomůcek na zkvalitnění výuky.

Upravila:

Eva Harangiová, místostarostka

Úplné znění zpráv z jednání Rady MČ Brno-Bystrc a Zastupitelstva MČ Brno-Bystrc najdete na webu úřadu městské části v sekci Úřad – Správa Bystrce – Rada nebo Zastupitelstvo.

Hlavně rychle a potichu



Jiří Klein,
zastupitel
SPD, Trikolora,
Moravané a NK

Tak žádá Evuše Holubovic (tehdy také mladá a krásná) ve známé erotické scéně v Pelíšcích svůdníka Jaroslava Duška, který za ní přichází s neodolatelnou nabídkou kvalitního sexu. Stejně tak mi připadá, že se chová Ředitelství silnic a dálnic ve své snaze vnutit stavbu trans-evropské silnice obyvatelům obcí Bořitova, Býkovic, Lubě, Lysic, Malé Lhoty, Černé Hory, Žernovníku, **Bystrce**, Bosonoh, Kníniček, Drásova, Hlubokých Dvorů, Jinačovic, Kuřimi, Malhostovic, Moravských Knínic, Rozdrojovic, Skaličky a Všechovic, Troubska a Čebína. Co na tom, že se de facto občané i zastupitelstva v postižených oblastech (ano, tato území budou stavbou skutečně **POSTIŽENA**) už jednou vyjádřili odmítavě.

Změníme trochu kosmetiku, řekli si asi na ŘSD v Praze, a „vono to pude“. A tak se postupně měnila dálnice D43 na rychlostní silnici R43, zpět D43, pak na S43 a X43. Svoji troškou do mlýna přispěl i Jihomoravský kraj, který (zřejmě politicky průchodně) vymyslel, že se má jednat o silnici I. třídy „I/43 Troubsko/D1 – Kuřim – Bořitov“. Korunu tomu dalo ŘSD s označením I/73.

Je jedno, jak to kdo nazve, podstatné je, že všechna tato označení technicky představují tentýž záměr, tzv. „Hitlerovu dálnici“. A pro Bystrc by to znamenalo, že ji ještě důrazněji rozdělí na horní a dolní, ale hlavně: zatížení našeho životního prostředí předpokládanými více než 20 000 auty a těžkými kamiony denně (vymysleli pro to krásný název: **zkapacitnění** dopravy) plně dopadne nejen na celou Bystrc, ale zejména na Údolí oddechu, které bude působením povětrnostních mikroklimatických podmínek přímo nasávat výfukové zplodiny, prach, jemné částice z pneumatik apod. Koneckonců, už v ZÚR JMK z roku 2016 bylo v SEA konstatováno, že „V podobě navržené v ZÚR, tj. při realizaci... vytváří potenciální riziko **masivní kumulace dopravní zátěže v prostoru města Brna**“ a stanoveno nejvyšší negativní hodnocení „-2“ = významný negativní vliv.

Dalšími nezanedbatelnými vlivy bude hluk a světelný smog v denních i nočních hodinách. No a to se mi už vůbec nechce domýšlet, pokud na této silnici prostředkem Bystrce nastane nějaká havárie více vozidel či kamionů s nebezpečným nákladem, který začne hořet nebo vyteče v okolí Vrbovce nebo někde „u prasátek“.

Ne, skrze Bystrc tato cesta nevede. Žádná, ani R43, ani D43 nebo I/73. A pevně věřím, že ŘSD dopadne stejně jako Dušek při sblížení s učitelkou Holubovou. Nebo ještě lépe, jako když se moc naklonil ke karmě.

Do Bystrce 2 pruhy



Jan Suchý,
zastupitel
LIDOVCI A STAROSTOVÉ

Katastrofální dopravní připojení Bystrce od Kníničské podél řeky, které zvláště v podzimních týdnech zažil mnohý z našich občanů, oživuje znovu náš požadavek na zřízení 2 jízdních pruhů do Bystrce na křižovatce u UNI Hobby. Momentálně vede k nám jen 1 a do Kníniček druhý. Poměr aut do Bystrce a do Kníniček je však 10:1. Máme sice příslibemou mimoúrovňovou křižovatkou, ale její výstavba může trvat ještě řadu let. Nabízí se jednoduché řešení: Úpravou podélného značení na silnici a seřazením semaforů by se za malé peníze dalo rychle a efektivně napomoci lepší průjezdnosti v odpoledních hodinách. Podobné křížení je na mnohých křižovatkách v Brně, například Koliště – Lidická. Zkusíme oslovit radního pro dopravu – Ing. Kratochvíla (ODS), aby tuto úpravu Brno realizovalo.

Další projekt developera

Možná už je v tuto chvíli rozhodnuto a doufám, že ve prospěch občanů Bystrce. Rada MČ (starosta a Soc. dem. + ANO + ODS) v lednu bude rozhodovat o dalším projektu výstavby bytových jednotek. Po schválení záměru „Stará pošta – 72 jednotek“ a „mega výstavby pod Maxem – 150 jednotek“ je na řadě objekt bývalé pizzerie nad Rerychovou. Jasně deklarujeme, že nejsme apriori proti samotné výstavbě bytových domů v Brně, ale v naší městské části je nejprve třeba výrazně zlepšit především dopravní infrastrukturu a celkové služby a pak lze teprve řešit další větší bytovou výstavbu. Co nakonec zvítězí? Peníze developera, anebo zájem bystrckých občanů?

Zastupitelská demokracie v Bystrci



Antonino Milicia,
zastupitel
Zelená pro Bystrc,
Piráti a Bystrčáci

Demokracie má své praktické výhody a není náhodou, že demokratické země jsou zároveň i bohaté. Svobodná demokratická společnost totiž vytváří férový prostor v soutěži nápadů, myšlenek, vizí či pohledů na řešení. V takovém prostředí pak obvykle vítězí to lepší. Hlavní problém klientelismu a korupce (myšleno obecně) není to, že někdo získá nějaký hmotný prospěch. Ta hlavní škoda vzniká tak, že není zvoleno správné řešení, vybrán nejlepší dodavatel či nevhodnější zaměstnanec. Demokracie není 51% většina a nekončí po volbách. Skutečná demokracie usiluje o širokou diskusi a zapojení co nejvíce hlav dlouhodobě.

V Bystrci si musíme připomenout, že stále nemáme komisi pro školství, kde by zastupitelé (zástupci občanů) řešili rozvoj v této oblasti.

Schvalovaný střednědobý rozpočtový výhled nenaplnil svoji informační funkci k zastupitelům ani občanům a v okamžiku, kdy přestalo být povinné schvalování plánu oprav a investic zastupitelstvem, tak mu přestal být předkládán (podotknou, že pro letošní rok tvoří investice přes polovinu rozpočtu). Diskuse, zejména ta kritická, plodí nejlepší řešení.

Pokud chceme lepší Bystrc, měli by se do hledání řešení zapojovat všichni, kdo k tomu mají a chtějí co říci. Zejména, pokud si je občané vybrali jako své zástupce.

Nebezpečná koncentrace moci



Luboš Raus,
zastupitel
Zelená pro Bystrc,
Piráti a Bystrčáci

Tedy demokracie: občané bystrčtí si ve volbách vyberou 27 svých zastupitelů, ti pak rozhodují o věcech veřejných. Ze svého středu si vyberou 9člennou radu, výkonný orgán realizující to, co zastupitelé rozhodnou. Problém nastává ve chvíli, kdy tato rada přebírá i pravomocí rozhodovací. To by nemuselo být vždy špatně, oněch 9 členů rady může být moudřejších než zbývající zastupitelé. Ale co když není?

Příkladem je bývalý hřbitov a jeho budoucí podoba. O tom psala v minulém čísle BN paní místostarostka Harangiová: „Není běžnou praxí, aby každý projekt městské části procházel veřejným projednáváním nebo byl detailně schvalován zastupitelstvem. K tomuto účelu slouží poradní orgány, složené ze zástupců všech politických stran zastupitelstva“. Ano, není běžnou praxí u nás v Bystrci, aby vše rozhodovali zastupitelé. Komise rady jsou na rozdíl od zastupitelstva skutečně jen orgánem poradním, na jehož doporučení nemusí brát rada zřetel. A často také nebere. To se stalo i v případě územního plánování a rozhodování o nové výstavbě v Bystrci, kdy rada nevyslyšela odborné doporučení dokonce několika svých komisí.

Příspěvky v Okénku zastupitelů nemusejí vyjadřovat názor redakční rady.

Rychlá a profesionální pomoc strážníků pomohla zachránit život mého syna

Rád bych vyjádřil své upřímné poděkování dvěma strážníkům Městské policie Brno, kteří působí v revíru Bystrc, za jejich rychlou a profesionální pomoc, díky níž byl zachráněn život mého syna.

Vloni v listopadu, v době, kdy jsem byl hospitalizován v nemocnici, jsem zjistil, že se nemohu delší dobu spojit se svým synem. Nebral telefon a sousedé hlásili, že v bytě se sice svítí, ale na zvonění nikdo neodpovídá. Obrátil jsem se proto na strážníky Městské policie Brno s prosbou o pomoc. Ti reagovali okamžitě, podle mých pokynů si opatřili náhradní klíč a vstoupili do bytu. Našli mého syna ležet na balkóně ve velmi vážném stavu – byl silně prochladlý, dezorientovaný

a pravděpodobně tam strávil téměř 24 hodin. Hlídka neprodleně přivolala záchranou službu, která syna po ošetření převezla do nemocnice. Lékaři mu diagnostikovali mozkovou příhodu. Pouze díky rychlé a profesionální reakci strážníků Městské policie Brno dopadla tato situace dobře a můj syn dostal šanci na uzdravení.

Velmi si vážím práce těchto strážníků i všech dalších, kteří denně nasazují své síly k ochraně a pomoci druhým. Děkuji jim z celého srdce za jejich včasný zásah, lidský přístup a obětavost.

Na základě informací Mgr. Ilji Pyše

zpracovala
Ivana Čihová

inzerce

cykloasl
www.cykloasl.cz

Větrná 6 • Brno-Bystrc • tel.: 603 266 559
Po-Pá 14-18

♦ JÍZDNÍ KOLA ♦ ELEKTROKOLA
♦ CYKLODOPLŇKY
♦ SERVIS KOL

www.cykloasl.cz

♦ PRODEJ POUŽITÝCH LYŽÍ, LYŽÁKŮ
♦ SKISERVIS NA STROJÍCH
MONTANA SWISS
♦ SEŘÍZENÍ VÁZÁNÍ S POTVRZENÍM



Zveme vás na únorové akce v knihovně

6. 2. / 17.30–18.15 Čtení na dobrou noc. Pro malé děti čteme veselou pohádku.

11. 2. / 10.30 Bookstart – Hračky, hry a hračky. Přijďte si užít dopolední zábavu. Čeká vás spousta her a legrace. Hry si můžete půjčit domů.

3.–27. 2. Hudba mého srdce. Výstava soutěžních prací dětí z druhého stupně základních škol k 9. ročníku Jižní Morava čte. Vyhlášení nejlepší literární práce.

6. 2. a 20. 2. / 9.00–10.20 Paměťohraní. Milí senioři, stává se vám, že zapomenete, proč jste vlastně přišli do kuchyně? Nebo snad hledáte klíče, které máte v ruce? Pak je tento skupinový seminář přímo pro vás. Je vhodný pro každého nad 55 let, kdo rád poznává nové věci, rád potkává nové lidi a chce udělat něco pro své zdraví. Srdečně vás zveme na semináře **Trénování paměti**. Co vás čeká? **Paměťové hry a kvízy:** Váš mozek bude pracovat na plné obrátky, a vy se přitom skvěle pobavíte. **Trénink smíchu:** Smích nejen zlepšuje paměť, ale také prodlužuje život (nebo se to alespoň říká). **Zábavná cvičení:** Proč si nepamatovat jako slon, když to jde? A další...

Počet účastníků je omezen, prosíme nové zájemce, aby nás kontaktovali předem na telefonním čísle 733 506 958. Semináře povede Lucie Dezortová, DiS., certifikovaná trenérka paměti I. stupně.

Tým KJM Bystrc

Naděje nekľame – začal jubilejní rok 2025

Výhled do budoucna v poslední době nebývá moc optimistický. Já ale věřím, že rok 2025 může být dobrý a požehnaný. Pokud lidé dobré vůle, kterých je na světě pořád ještě dost, udělají vše, co je v jejich silách, můžeme přinášet radost a naději.

Navíc bude tento rok jubilejní. Dovolte mi vysvětlit, co to znamená. Od roku 1300 se ujal v katolické církvi zvyk slavit každého čtvrt století Svatý rok, tzv. Milostivé léto. Interval dvaceti pěti let je odůvodněn tím, aby jej mohly prožít všechny generace. Latinské slovo „jubileo“ znamená radovat se a tento výraz se odvozuje od hebrejského slova „yobel“, což je trubka z beraního rohu. Tím se troubilo podle židovského zvyku, když se ohlašoval Svatý rok.

Takže tradice jubilejních roků vychází z Bible, ze Starého zákona, kdy se během Svatého roku vracela zabavená půda, propouštěli se otroci a byla snaha, aby každý zakusil svobodu a odpuštění. Křesťané dali starozákonnímu jubileu nový duchovní význam.

Milostivý rok spočívá v odpuštění, jež je nabídnuté všem, a v možnosti obnovit vztah s Bohem i s druhými lidmi. Má to být čas bratrského společenství.

Ve zmíněném roce 1300 putovaly do Říma skoro dva miliony poutníků. Mezi nimi byl i italský básník Dante Alighieri, kterého

hluboký duchovní prožitok motivoval k vytvoření jeho nejznámějšího díla, Božská komedie.

Nadcházející svatý rok 2025 ponese téma „Naděje nekľame“ a byl zahájen otevřením Svaté brány na Štědrý den v bazilice svatého Petra ve Vatikánu. V Janově evangeliu říká Ježíš: „*Já jsem dveře, kdo vejde skrze mne, bude spasen*“ (Jan 9,10). Proto Svatá brána symbolizuje Krista a jeho milosrdenství. On je bránou k Otci. Během každého svatého roku touto branou procházejí miliony poutníků. Zvláště symbolická je skutečnost, že Svatou branou lze do baziliky pouze vstoupit a nikoliv odejít – odchází se jinými dveřmi, abychom vyjádřili odhodlání vstoupit do Kristova srdce. Tak jako se stal Dante „prorokem naděje a hlasatelem vykopení“ na prahu renesance, také my dnes můžeme povzbuzovat druhé a zmírňovat napětí a trápení všeho druhu.

Papež František umožnil, aby pomyslnou svatou branou byly i katedrály ve všech částech světa. Možná dobrý důvod navštívit letos naši brněnskou katedrálu a chvíli tam v tichu spočinout. Dóm sv. Petra a Pavla je vidět ze všech stran Brna, nebo stačí vzít do ruky českou desetikorunu. Ale vstoupit a usednout do lavice může být příležitostí k reflexi a rozjímání.

Vladimír Záleský,
farář v Bystrci

Nový rekord v třídění bioodpadu. Pozor ale na jeho čistotu!



Positivní zpráva na úvod. Zájem o třídění bioodpadu v Brně stále roste. Městská svozová a odpadová společnost SAKO Brno svezla z veřejných stanovišť od začátku loňského roku do kompostárny celkem již 1 435 tun biologicky rozložitelného odpadu. V meziročním srovnání jde o zhruba desetinový nárůst. Roste také počet hnědých popelnic. Z úvodních 800 na současných 1 650.

Brno však musí trápit neklesající míra znečištění odpadem, který s bioodpadem nemá nic společného. V hnědých popelnicích se objevuje mimo jiné plast, papír, sklo a dokonce i stavební suť. „*Skoro deset procent bioodpadu se nám nepodaří do Centrální kompostárny Brno svézt,*“ upozorňuje Pavel Urubek, předseda představenstva SAKO Brno. Pokud je obsah hnědých popelnic během svozu nadměrně znečištěn, není možné jej zpracovat na kompost.

Nejčastějším prohřeškem stále zůstává vkládání bioodpadu v igelitových, nebo papírových sáčcích a vyhazování kuchyňských zbytků živočišného původu. Společnost SAKO Brno proto upozorňuje, že kromě kostí, masa a oleje nepatří do hnědých popelnic například skořápky od vajec. Zejména na podzim, ale také zjara, se

svozová společnost potýká s dalším nešvarem – přepřehováním hnědých nádob zahradním odpadem, typicky shrabanou trávou a suchými větvemi. „*Rád bych připomenul, že hnědé popelnice jsou určeny výhradně pro sběr kuchyňských zbytků rostlinného původu. Objemný odpad ze zahrad patří na sběrný dvůr, případně do domácích kompostérů, což je úplně nejlepší varianta,*“ doplňuje Pavel Urubek, předseda představenstva SAKO Brno.

Ne všichni však mají pro domácí kompostování podmínky. Proto funguje městský systém veřejných stanovišť s hnědými popelnicemi, do kterých mohou občané svůj kuchyňský bioodpad odložit. Na svoz biologicky rozložitelného odpadu v Brně je vyčleněna jedna posádka, která postupně sváží celé město.

Tedy pamatujme:

Hnědé popelnice jsou určeny pro sběr kuchyňského bioodpadu rostlinného původu. V žádném případě by se tam neměly objevit živočišné zbytky, jako například maso, tuky, kůže a kosti, dále mléčné výrobky, oleje ze smažení, obaly, noviny, pleny, kapesníky, cigarety, psí exkrementy a uhybnulá zvířata. Z kapacitních důvodů není vhodné plnit je posekanou trávou, větvemi, listím a dalším odpadem ze zahrádek.

Michal Kačírek,
tiskový mluvčí SAKO Brno, a.s.

Co se dělo v Bystrci před padesáti lety



Únorová Svratka z dob, kdy ještě mrzlo

Kresba Miroslava Kalase

Bystrcká Pamětní kniha připomíná na začátku záznamu o roku 1975 tři nejvýznamnější společenské události tohoto roku: 30. výročí osvobození, celostátní tělovýchovnou akci Spartakiádu a Konferenci o bezpečnosti a spolupráci v Evropě v Helsinkách. Tento rok byl posledním rokem páté pětiletky a Pamětní kniha konstatuje, že úkoly na toto období stanovené se podařilo splnit. Bystrc uspěla v soutěži Obec 30. výročí osvobození ČSSR a obdržela nejen titul, ale i finanční odměnu v hodnotě 250.000 Kčs na další rozvoj obce. Prostředky byly využity

na výstavbu inženýrských sítí a zpevněných komunikací ve staré části zástavby. Ty ale měly návaznost na sítě z nových sídlišť. Tak se konečně do staré zástavby dostal vodovod a kanalizace, bylo položeno plynové potrubí a dosud nezpevněné cesty dostaly asfaltový povrch a chodníky. Hodně prací bylo provedeno v takzvané akci Z. Tato akce spočívala ve svépomoci občanů při výstavbě základní občanské vybavenosti v obcích. V rámci ní se za pomoci brigádníků z řad občanů stavěly a upravovaly silnice, ulice a cesty, upravovaly vodní cesty

Adventní překvapení

Celý prosinec mohli být obyvatelé ulice Černého svědky renovace úseku silnice se zastávkami v oblasti pod chloubou Bystrce, Letnou. Vzhledem k adventnímu času projevovali pochození pro důkladnost prací a toleranci k technologickým přestávkám a dopravním omezením. I přesto jsem znovuzprovoznění silnice uvítala s úlevou. K mému překvapení projektanti mysleli nejen na advent, ale i na konec roku a připravili si pro nás překvapivý silvestrovský žertík v podobě přechodu pro chodce, jehož označení na sloupku je neobyčejně umístěno přímo do středu pásu z dlaždic, které jsou určeny pro orientaci nevidomým. Obávám se však, že slabozrací spoluobčané tento smysl pro humor neocení.

Kateřina Dokoupilová, občanka Bystrce

Paní Dokoupilová spolu se svým článkem rovněž zaslala reakci společnosti Brněnské komunikace a. s. (pozn. redakce).

Odpovídám na zaslání postřeh paní Dokoupilové. Kontrolovala jsem projektovou dokumentaci je opravdu stanovena (19. 7. 2024 Odborem dopravy MMB) se svislým dopravním značením IP6 – přechod pro chodce uprostřed naváděcího pásu. Pro slabozraké občany je takto umístěné dopravní značení čitelnější pro jejich orientaci. Často bývá takto umístěno i signalizační zařízení pro přecházení, přechod je dost široký i pro ostatní občany z obou stran svislého dopravního značení.

Petra Tůmová, specialista správy dopravního značení

Bystrcký kulturní stánek hostil skupinu Quanti Minoris

Ve Společenském centru Bystrce vystoupilo o adventní neděli pozoruhodné hudební uskupení s latinským názvem Quanti Minoris. Jak už bylo podle názvu zřejmé, nebyla to skupina, která by patřila do nějakého podbíživého mainstreamového proudu pop-music, na jaké je posluchač zvyklý z televizní obrazovky. Jejich hudební styl byl označen jako „středověký pouliční bigbít“ nebo „hrad-rock“. Od prvního CD Pijácké mravy (2007) urazila kapela značný kus cesty s řadou personálních proměn v členské základně. Koncert byl ve znamení křtu nového alba Balady nejen Villonovy II.

Jak už název napovídá, ústřední uměleckou inspirací byl středověký básník, kritik dobových zlořádů François Villon, jehož básně leader kapely úspěšně zhudebňuje.

Quanti Minoris vystoupili v sestavě Jakub Diringier (elektrická kytara), Patricie Theimerová (housle, flétna, zpěv), Tomáš Bílek (baskytara, zpěv), Roman Golda (bicí nástroje, zpěv). Leaderem kapely je Zdeněk Němeček (loutna, akustická kytara, kvinterna, cistra, viola da gamba, zobcové flétny, příčná flétna, křivý roh, šalmaj, chalumeau, gemshorny, píšťala s měchuřinou, whistle). Hostoval s nimi ještě Vojtěch Čermák.

Kapela působila dojmem výtečné souhry od začátku do konce, bez jakéhokoliv zavá-

a byly budovány rybníky a koupaliště, budovaly a upravovaly se parky. Probíhala také výstavba autobusových nádraží a čekáren, kulturních domů, škol, místního rozhlasu, muzeí, zdravotních středisek, prodejen a obchodních domů, domovů důchodců a svatebních síní atd. Akce Z byla uskutečňována od roku 1956 na základě Usnesení vlády z toho roku, jehož součástí byly Směrnice pro zvelebování měst a obcí občanskou svépomocí. Tyto směrnice byly později několikrát nahrazeny aktuálními, zpravidla na začátku běhu dalšího pětiletého plánu.

Podstatou akce Z bylo to, že práce budou prováděny brigádnickou svépomocí (jen výjimečně dodavatelsky) a náklady (materiálové a organizační) budou hrazeny z finančních fondů národních výborů. Předchůdkyní byla akce 5M, která byla iniciována vládou na začátku roku 1949.

Je jasné, že z různých příčin byla realizace mnohdy problematická. Ať už z důvodu nedostatku ochotných brigádníků, nebo rozkrádání materiálu. Pak stavby stály (ač se vždy měly dokončit v roce, ve kterém byly zahájeny), nebo měly technické nedostatky. Proto byly národní výbory motivovány finančními pobídkami v rámci soutěže, aby samy vyvinuly iniciativu k včasnému a kvalitnímu dokončení prací.

Pokračování příště.

Podle II. Pamětní knihy Bystrce a dalších dobových pramenů zpracoval **Jan Sedláček**, odbor kultury.

hání. Dominujícími postavami byli především Němeček a Theimerová. Oba prokázali jasnou instrumentální dovednost. Zdeněk Němeček byl několikrát v minulosti označen za „brněnského lana Andersona“ a mnohým se zdálo, že Quanti Minoris navazují na odkaz legendárních Jethro Tull. Tomu se ale frontman kapely úporně brání, protože jeho hudba vychází z jiného pojetí. Místy jsem ucítil doteky dávných Gryphon nebo Steeleye Span, kapela si ale zachovala výraznou uměleckou nezávislost.

Nelze vyjmenovat kompletní playlist kapely, a tak zmiňme Baladu o tlusté Margot, Keltskou, Dum spiro spero, Greensleaves, Delirium Tremens, Laudate Dominum. Jak některé názvy prozrazují, do zpívané češtiny se občas dostala i historická latina.

Osobně mám radost, že skupina Quanti Minoris provozuje svůj osobitý styl hudby, bez ohledu na popularitu a dobové trendy. Je mi líto, že kromě rádia Proglas jsou naše hudební média nevíšimavá, stejně tak jako jejich cesta na televizní obrazovky je „zarubaná“. Přitom na ČT:D/art HD by rozhodně měla mít svoje místo. Koncert byl vydařený, nepostrádal svižnost stejně jako bezprostřednost a humor. Nadále jim držím palce.

Petr Gratias, hudební publicista



Podzim v MŠ Sluníčko aneb dobrodružství pokračuje!

Na podzim stihly paní učitelky provést své třídy několika tematickými celky. V rámci témat o proměnách přírody děti zhlédly divadelní představení Vyprávění o podzimu. Brněnské písničkové Tetiny zahrály pohádku, kde se i děti zapojily a zahrály si na nástroje, pouštěly draka či se převtěly do určené role. Berušky se během podzimu vypravily na cestu za houbami, Koťátka si hrála s barevným listím a Motýlci dlabali dýni. V listopadu přijelo další divadlo, které nás provedlo příběhem o Králíčkách z klobouku. Poté jsme se pustili do tématu o sv. Martinovi. Děti z Koťátek pekly svatomartinské koláče, zatímco třídy Motýlků a Berušek rozvoněly rohlíčky. Cílem pořádaných hodů bylo seznámit děti s legendou o sv. Martinovi a předat jim poselství o tom, jak je důležité navzájem si pomáhat a umět se rozdělit s ostatními. Proto si každý snědl jen jednu upečenou dobrotu a druhou dostal domů, aby se o ni mohl rozdělit se svými nejbližšími. Dále se hrály hry, zpívaly písně či se v rámci aktivního poslechu hudby učil svatomartinský tanec se židlemi. Další týdny byly věnovány tématu Zvířátka se připravují na zimu. Děti se dozvěděly, která zvířátka se ukládají k zimnímu spánku, co před zimou potřebují, a samy se vydaly nakrmit ptáčky. Berušky a Motýlci v tématu Co mám rád a co mi nechutná zkoumali chuťové preference své, i svých kamarádů. U Koťátek



se během tématu Věci kolem nás třídilo podle druhů, barev, tvarů, materiálů i způsobu využití. Dále přišlo mikulášské téma. Všichni pekli perníčky a začali se připravovat na příchod mikulášské družiny. Nadílka proběhla ve spolupráci s rodiči našich dětí a také s žáky ze ZŠ Vejrostova. Mikuláš přivedl čerty i anděly, kteří děti potěšili nálepkami a balíčky s dobrotami poté, co Mikuláš přečetl dopisy s pochvalou jednotlivých tříd i s doporučením, co by mohly vylepšit. Celé družině ze srdce děkujeme za čas věnovaný našim dětem a budeme se těšit třeba opět za rok! Adventní čas dětem

ozvláštnily úkoly z adventních kalendářů a divadlo Úsměv s vánoční pohádkou. Ve středu 11. prosince proběhla vánoční besídka s dílničkami. Každá třída měla připravený krátký program plný vánočních písniček, básniček a tanečků. Pyšné výrazy rodičů nám daly dostatečnou zpětnou vazbu, stejně jako jejich zapojení do adventního vyrábění. Předvánoční čas byl završen nadílkou od Ježíška, který přinesl dětem nové hračky a spoustu radosti. A teď už nezbývá, než si přát, aby se zbytek školního roku vydařil stejně pěkně!

Za MŠ Sluníčko **Lucie Zatloukalová**

Mezinárodní spolupráce v projektu Erasmus+

V čase adventním jsme měli tu čest přivítat mezinárodní delegaci v programu ERASMUS+ v naší mateřské škole. Naši hosté byli nadšeni přívětivou atmosférou a rozmanitou prací s dětmi předškolního věku a také krásným okolím naší mateřské školy, které nabízí inspirativní prostředí pro kreativní vzdělávání a tělesný a smyslový rozvoj.

V rámci partnerské spolupráce s Mateřskou školou Timravina 8, se v Mateřské škole KAMECHY, Brno, Kavčí 3, příspěvková organizace uskutečnilo 4. prosince stínování pedagogických pracovníků za spoluúčasti čelních představitelů odboru školství hlavního města Sloven-

ské republiky – Bratislavy. Hodnotné poznatky a následná diskuse byla pro Mateřskou školu KAMECHY cennou zkušeností. Splnila všechny očekávané cíle a přinesla mnoho pozitivních benefitů jak pro pedagogy, tak i pro provozní personál mateřské školy. Mateřská škola KAMECHY vnímá toto stínování pedagogických pracovníků jako důležitý krok k rozvoji mezinárodní spolupráce a přínos pro zkvalitňování výchovně-vzdělávacího procesu předškolního vzdělávání v naší mateřské škole.

Velmi si vážíme pozitivní zpětné vazby a těší nás, že jsme mohli sdílet naše zkušenosti a nápady. **Hana Ondráčková**, ředitelka MŠ



Stínování v rámci projektu Erasmus+ v Bratislavě



Ve dnech 12. a 13. prosince 2024 jsme měly příležitost zapojit se do projektu Erasmus+ a vyrazit na služební cestu do Bratislavy.

Společně s dalšími ředitelkami mateřských škol z Brna jsme navštívily devět místních mateřských škol, které nám nabídly pohled na inovativní přístupy ve vzdělávání. Služební cesty se za městskou část Brno-Bystrc zúčastnila ředitelka Mateřské školy KAMECHY Hana Ondráčková a ředitelka Mateřské školy MAXÍK Bc. Veronika Jurůjová.

Cílem této cesty byla výměna zkušeností, rozšíření pedagogických obzorů a navázání spolupráce s kolegyněmi ze Slovenska. Měly jsme možnost poznat vzdělávací přístupy, které podporují dětskou kreativitu, využívají herní formy výuky a integrují moderní didaktické technologie do každodenní práce s dětmi. Jedním z klíčových témat byl také přístup slovenských mateřských škol k inkluzi a pod-

poře individuálních potřeb dětí, včetně těch s vývojovými specifiky. Diskuze s tamními kolegyněmi byly velmi inspirující a přinesly nám nové podněty, které plánujeme začlenit do našich vzdělávacích programů.

Projekty jako Erasmus+ jsou skvělou příležitostí nejen pro rozvoj pedagogických dovedností, ale i pro posílení spolupráce mezi evropskými školami. Díky této cestě jsme získaly cenné zkušenosti a inspiraci, kterou budeme dále sdílet se svými kolegyněmi a využívat ve prospěch dětí.

Věřím, že podobné aktivity budou pokračovat i v budoucnu a pomohou nám zlepšovat kvalitu předškolního vzdělávání.

Veronika Jurůjová,
ředitelka Mateřské školy MAXÍK, Brno

Zábava s bruslením



Poslední prosincovou středu před vánočními prázdninami se třídy 6.C a 6.B dohodly, že půjdou bruslit na kluziště u baru Teepee nedaleko přehrady.

Když jsme tam přišli, nasadili jsme si brusle a šli na led. Mohli jsme si tam půjčit i hokejky a branky pro lidi, kteří moc bruslit neumějí nebo na bruslích stáli poprvé. Vůbec jsme se nemuseli stresovat, bylo to v pohodě!

Sice občas někdo spadl, ale vždy jsme ho na zemi našli, zvedli – nebo se zvedl sám – a mohli jsme pokračovat. Pak jsme hráli i hokej a jezdili stále rychleji.

Nakonec nám spolužačka, která se věnuje krasobruslení, předvedla, co už umí – bylo to úžasné a všichni jsme jí tleskali.

Moc jsme si to užili, určitě si běžte zabruslit také!

Anita Vagaiová, Tobiáš Boháč

a Daniel Stanec, 6.C, ZŠ Brno, Heyrovského 32

Mladý Demosthenes – umění slova v podání žáků



V pondělí 9. prosince se na ZŠ Heyrovského konala 32. řečnická soutěž Mladý Demosthenes. Soutěžící měli pouhé dvě minuty na to, aby zaujali svými řečnickými schopnostmi.

Porota hodnotila originalitu tématu, práci s hlasem, jazykový projev, neverbální komunikaci

a celkový dojem z vystoupení. Každý mohl mluvit, o čem chtěl – a tak jsme slyšeli povídání například o snech, o domácích mazlíčcích, sportu i o slovníku současné mládeže.

Letošního kola se zúčastnilo celkem 18 žáků 2. stupně. A kdo byl nakonec porotou ohod-

nocen jako nejlepší? V 1. kategorii (6. a 7. ročník) svým projevem nejvíce zaujala Lucie Relichová ze třídy 6.B, která povídala o záření kolem nás, Tomáš Beran ze třídy 6.A přednesl zajímavou úvahu o tom, co by se změnilo, kdyby se jmenoval Pepa, a Viktorie Poláková ze třídy 7.A nám poutavě vyprávěla o pečení Santových sušenek.

2. kategorii (8. a 9. ročník) ovládli svými řečnickými dovednostmi žáci ze třídy 8.B. Martin Minařík oslovil všechny povídáním na téma I my budeme jednou staří. Lucie Černochová zaujala svojí úvahou o tom, že humor je kořením života, a Martin Kremláček se zamýšlel nad tím, jakým by byl on sám učitelem.

Poděkování si zaslouží porota, kterou tvořily paní učitelky Karla Prátová, Věra Válková, Simona Krejčí a předsedkyně žákovského parlamentu Eliška Balíková.

Pohodovou atmosféru vytvořili všichni ti, kteří si přišli projevy spolužáků poslechnout a zateskat jim.

Simona Krejčí, vyučující českého jazyka, ZŠ Brno, Heyrovského 32

Žáci ZŠ Heyrovského ovládli turnaj v deskových hrách!

V závěru loňského roku se konala tradiční Liga deskových her v prostorách radnice Brno-střed. Tato soutěž je pořádána pod záštitou Magistrátu města Brna pro žáky ze škol zapojených do projektu Síť brněnských otevřených škol. Tentokrát se zde sešli zástupci 28 brněnských základních škol. Celé dopoledne děti hrály různé deskové hry a podle umístění se jim zapisovaly body. Zhruba o půl dvanácté byl turnaj ukončen a následovalo drobné občerstvení. V mezičase organizátoři sečetli body a následně vyhlásili výsledky. Naši žáci dosáhli výborného umístění – v kategorii 2. stupně ZŠ zvítězil Robin Vávra z 9.C a na 2. místě se umístil Dominik Vávra z 8.B. Výherci si jako cenu odnesli karetní hru podle svého výběru. Bratrům Vávrovým děkujeme za skvělou reprezentaci školy.

Pavel Fiedler, učitel a vedoucí kroužku





Módní přehlídka

Letošní Vánoční dílničky na ZŠ Laštůvkova jsme vyšperkovali módní přehlídkou. Dětská fantazie je úžasná. Modely mohly děti vytvářet pouze z recyklovatelného materiálu. Zásoby ve třídách byly bohaté. Děti na modelech pracovaly v hodinách výtvarné výchovy i v pracovních činnostech. Vznikaly nejrůznější halenky, sukně, šaty a módní doplňky. Velký aplaus sklídl obrovský klobouk mladého návrháře Štěpána Malinského ze třetího ročníku. Svoje modely návrháři předvedli na závěr vánočního tvoření. Několikrát se prošli po improvizovaném molu za trpytu disco koule, rozdávali úsměvy, mávali, no prostě si to užívali plnými doušky. A kde skončily modely? Přece v barevných kontejnerech, protože na naší škole pravidelně třídíme odpad. Děkuje všem zúčastněným a dík patří i paním učitelkám, které Vánoční dílničky připravují.

Lenka Dlapová, učitelka ZŠ Laštůvkova



PEDAGOGOVÉ A ŽÁCI
ZŠ HEYROVSKÉHO 32
VÁS SRDEČNĚ ZVOU NA
DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
25. 2. 2025
9:00 – 17:00

TĚŠÍME SE NA VÁS!

ŠKOLNÍ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM
"ROZVOJ"

- RADOST
- OSOBNOST
- ZDRAVÍ
- VZDĚLÁNÍ
- ORIGINALITA
- JAZYKY

ZŠ Heyrovského 32
www.zshey32.cz
[zsheyrovskoho32_brno](https://www.instagram.com/zsheyrovskoho32_brno)

Vánoční laťka na ZŠ Laštůvkova

Tradičním vánočním závodem ve skoku vysokém na ZŠ Laštůvkova jsme zakončili kalendářní rok 2024. Již 24. ročník této každým rokem velmi očekávané akce přinesl opět kvalitní výkony. Ve sváteční atmosféře doplněné hudbou se v pátek 20. prosince do skákání zapojilo 65 žáků ve 4 kategoriích. Bouřlivou atmosféru vytvořili spolužáci svým favoritům ve všech kategoriích. V mladší kategorii byli nejlepší Filip Krejčíř (150 cm) a Eliška Dvořáková (135 cm). Karolína Kubátová výkonem 152 cm zvítězila poté v kategorii dívek 8.–9. tříd. Nakonec jsme byli svědky dramatického závodu ve stejné kategorii chlapců, kde si prvenství vybojoval díky skočeným 160 cm Dominik Visingr. I letošní ročník nádherně dokreslil předvánoční atmosféru, kterou přišlo podpořit i velké množství bývalých žáků naší školy. Závodníkům, divákům i organizátorům a pomocníkům děkujeme za skvělou práci a výkony.

Miroslav Dlapa, zástupce ředitele



ZŠ Laštůvkova vás srdečně zve na

3. reprezentační školní ples,



který se uskuteční **22. března 2025**
ve Společenském centru Bystrc.

Vstupenky budou k zakoupení na sekretariátě
školy.

Těšíme se na vás

Miroslav Dlapa, ZŘ

Externí tělocviky sportovních tříd

Sportovní třídy na naší škole mají i letos část tělocviků mimo školní tělocvičnu. Šestáci a sedmáci dojížděli na hodiny tělocviku na gymnastiku na Sokol Brno I, osmáci a devětáci chodili na lezeckou stěnu na vedlejší gymnázium Vejrostova.

V lednu a únoru chodí všechny čtyři sportovní ročníky bruslit Za Lužánky a na jaře nás čeká ještě jeden externí blok – softball v Komíně a veslování na Kozí Horce.

Věříme, že tato forma tělocviků je pro žáky nejen pestrá a zábavná, ale také rozvíjející. Děkujeme vedení školy, rodičům i trenérům z externích sportovišť za spolupráci a ochotu se na tomto skvělém projektu podílet.

Tělocvikáři ZŠ Vejrostova



Společně o Vánocích



V předvánočním období se naše škola proměnila v centrum tvořivosti, spolupráce a vánoční atmosféry. Již tradičně jsme uspořádali vánoční dílny spojené s besídkou, které se staly tradiční akcí Začít spolu na ZŠ Vejrostova.

Vánoční dílny, organizované zejména rodiči, nabídly pestrou škálu aktivit. Děti, rodiče i další příbuzní mohli vytvářet různé vánoční dekorace – od zdobení perníčků až po výrobu originálních vá-

nočních ozdob. Rodiče si připravili vlastní stanoviště s kreativními činnostmi, které zaujaly nejen děti, ale i ostatní dospělé.

Program obohatila krátká vánoční představení všech osmi tříd Začít spolu. Žáci si připravili koledy, vánoční písně a také pohádkový muzikál. Některá vystoupení doprovázely děti na hudební nástroje, žáci z vyšších ročníků se sami podíleli na přípravě představení. S vánočními dílnami nám přišli pomoci i starší žáci z naší školy, kteří programem Začít spolu prošli v minulých letech, a dokonce i ti, kteří nyní studují na gymnáziích, ale na naši školu se rádi vrací. Jejich ochota připojit se k organizaci a sdílet své zkušenosti přinesla do dílen nejen praktickou pomoc, ale také krásnou atmosféru. Bylo inspirující slyšet jejich vzpomínky na to, jak do školy chodili s radostí a jak rádi vzpomínají na chvíle, které zde strávili. Hlavním cílem této akce je nejen vytvořit příležitost k setkání komunity, ale také podpořit důležité hodnoty vzdělávacího programu Začít spolu – jako je spolupráce, tvořivost a posilování vztahů mezi školou a rodinou. Díky propojení rodičů a učitelů se děti učí hodnotám, jako je sdílení, týmová práce a radost z tvoření. Vánoční dílny a besídka se staly krásným příkladem toho, jak se ve vzdělávání může prolnout škola s rodinou a vytvořit jedinečný prostor pro společné zážitky.

Děkujeme všem, kteří se na přípravě i ozvučení tělocvičny podíleli, a těšíme se na další společná setkání v duchu Začít spolu!

Za tým učitelek Začít spolu **Olga Novotná**

Vánoční turnaj ve volejbale, hala Vodova



Ve středu 13. prosince jsme se jako každý rok vypravili na každoroční vánoční turnaj brněnských škol, který se konal v hale na Vodově ulici. Užili jsme si krásnou vánoční atmosféru a utkali se ve volejbale. Náladu v dívčím družstvu byla výborná a holky hrály skvěle. Díky tomuto odhodlání se umístily na krásném třetím místě.

Naši školu reprezentovaly: A. Bártů, L. Kotrsalová, G. Smějová z 8. A, A. Machatová, S. Schramková, N. Zuzanáková, V. Svobodová, N. Otoupalíková a J. Pavelková z 9. A.

Jen tak dál!

Kateřina Ulrychová, učitelka ZŠ Vejrostova



Vánoce na Zelňáku

Ve středu 11. prosince se třídy 3. A, 3. D a 5. B ze ZŠ Vejrostova zúčastnily vánočního vystoupení Advent na Zelňáku – Vánoce na Zelném trhu v Brně. Každá třída si připravila odlišné pásmo. Třetí třídy vystoupily s pohádkami Zlatovláska a Červená karkulka, pátá třída vystoupila s pásmem koled, tanců a hry na klávesy. Jakmile žáci přišli na pódium, veškerá tréma zmizela.

Velikou odměnou všem se stal obrovský potlesk přihlízejících diváků.

Červenou karkulku žáci 3. D zahráli i dětem z MŠ Kamechy, které přišly na návštěvu za námi do školy, a následující den si užili toto vystoupení i rodiče dětí na vánoční besídce.

Lenka Truhlářová, Olga Novotná
a **Lenka Samohýlová**, učitelky



Jak studenti GYBY obstáli ve srovnání znalostí angličtiny s vrstevníky z celého světa?

Jako každý rok, i loni v listopadu se naši nejlepší studenti angličtiny z vyšších ročníků zúčastnili mezinárodní soutěže, která poměřuje znalosti gramatiky i slovní zásoby anglického jazyka na úrovni C1.

Výsledky deseti nejlepších z každé školy tvoří bodový průměr, který určí pořadí v žebříčku v rámci Jihomoravského kraje, České republiky a celého světa. Letos to u nás byli David Daniel Šlapal (8A8), Terezie Jurtíková (8A8), Markéta

Kulheimová (8A8), Běla Zemanová (6A6), Nadezda Afanasyeva (6A8), Vojtěch Bazala (8A8), Magdaléna Perůtková (7A8), Matěj Horák (6Š6), Matěj Dvořák (7A8) a Lucie Lišková (7A8).

Dosáhli v průměru 111,4 bodu a díky tomu získali pro naši školu krásné 3. místo v kraji, 16. místo v republice a 40. místo ze všech 740 zúčastněných škol po celém světě. Děkuje a gratulujeme!

Alena Mikolášová, učitelka


GYBY má nejlepší školní časopis

(dokončení ze str. 1)


Studentům ještě jednou gratulujeme a těšíme se na další čísla časopisu. Kdyby i vás jejich četba lákala, jsou přístupná veřejnosti na webových stránkách i sociálních sítích školy.

Alžběta Toop, učitelka





CENTRUM JONÁŠ






Kubíčková 23, Brno-Bystrc, 635 00

Jsmo tu pro tebe
i v novém roce 😊

V lednu a únoru se můžeš těšit na tematická vaření a tvoření (např. na téma novoroční předsevzetí, Valentýn...), pomoc s doladěním známek před pololetím, pokec anebo deskovky. Máš vlastní nápady nebo témata? Sem s nimi!

Stav se – rády tě uvidíme.



Aktuální info na
  **Jonáš Bástr**
 nebo na telefonu **773 770 235**.

Jsmo tu pro děti a mládež od 12 do 25 let.

Školní jídelna Vejrostova přijme

kuchařku a pomocnou sílu do kuchyně na plný nebo zkrácený pracovní úvazek. Nástup podle dohody. Kontakt: osobně v kanceláři ŠJ nebo telefonicky: 604 205 460.

Radmila Zábršová, ředitelka ŠJ

Naučte se využívat sílu bylin

Kurz Byliny pro život pod vedením zkušené botaničky a bylinkářky prozradí, jak používat byliny v každodenním životě. Každé z osmi setkání kombinuje teorii s praxí, účastníci se naučí využívat byliny pro léčení, očistu těla či posílení imunity, připravovat čaje, koření, sirupy, oleje, octy, kosmetiku, repelenty i domácí čisticí prostředky.

Tematická bylinková setkání se uskuteční na Lipce – Jezírku u brněnských Soběšic každých 14 dní, lze se hlásit i jen na jednotlivé termíny. Začínáme 17. února, podrobnosti najdete na www.lipka.cz/akce-pro-verejnost.

Zuzana Slámová, Lipka

Tábory v přírodě aneb co škola nenaučí



Kdy jindy dohnat vše, co člověk školou povinný přes rok nestihne, než během letních prázdnin? Od vstávání až na oběd po dočtení oblíbené knihy nebo trávení času s kamarády. Kam s nimi vyrazit? Těžko se najde lepší místo než letní příroda. A právě tam také zamíří se všemi svými tábory Lipka, vyrazte s ní!

Přihlašování se otevře již v úterý 28. ledna v 19 hodin. Je tak nejvyšší čas si vybrat a mít na co se těšit. I rodiče si budou moci hodit nohy na stůl a vydechnout – přece jen, od toho tu letní tábory také jsou. A co vlastně může člo-

věk v přírodě s Lipkou zažít a vyzkoušet? Ne nadarmo se jí říká „to nejlepší hřiště“.

„Menším dětem nabízí skvělé prostředí pro hraní her, tvoření a zažívání dobrodružství. Mohou s námi poznat spoustu toho, o čem se učili ve škole, od stop zvířete po rostliny, a ten samý večer odpočívat doma. A zítra znovu, protože stále toho zbývá spousta, co jde ohmatat, ochutnat a vyzkoušet,“ shrnuje zkušený organizátor táborů Lipky Jiří Nešpor.

Starším školákům naopak Lipka poskytuje skvělou příležitost k poznávání světa kolem sebe tak, jak ho na displeji telefonu nikdy

neuvidí. Umožní jim v přírodě získat znalosti a zkušenosti, kterými se zpátky ve třídě mohou spolužákům chlubit, ať už se jedná o rozdělávání ohně, vaření, či schopnost se pohybovat v přírodě. V tom všem jim Lipka bude průvodcem.

Vzpomínáte na podobné časy ze svého dětství a hned byste vyrazili? Proč ne, na webové stránce www.lipka.cz/tabory najdete i tábory pro rodiče s dětmi nebo čistě pro dospělé. Raději ty nohy na stole? Vybírejte s dětmi z pestré táborové nabídky příměstských i pobytových, každá věková kategorie si přijde na to své. A pokud ještě váháte nad programem přes jarní prázdniny, táborovou nabídku najdete i pro ně.

Petr Kubec, Lipka

Pohodové jaráky s Lipkou



Hledáte program na jarní prázdniny pro své děti? Přihlaste je na tábor s Lipkou! Můžete vybírat ze dvou příměstských a jednoho pobytového, všechny se konají 10.–14. února. Děti čekají radovánky v zimní přírodě i objevení nových dovedností. Detaily najdete na www.lipka.cz/tabory. Malá ochutnávka programu:

Pohodové jaráky – příměstský tábor pro děti od 6 do 10 let v Brně-Pisárkách. Čeká nás tvoření v dětské dílně, návštěva muzea i výlet do přírody. Bude také dostatek času na volnou hru a vlastní nápady s kamarády.

Zimní robinzonáda – příměstský tábor pro děti od 7 do 12 let v Brně-Soběšicích. Naučíme se rozdělávat oheň, uvaříme si něco dobrého, vyzkoušíme stopování zvířat a osvojíme si další dovednosti pro pobyt v zimní přírodě.

Žezlo zimy – pobytový tábor pro děti od 9 do 16 let v Brně-Soběšicích. Co by se stalo, kdyby zima zmizela, nebo ovládla celý svět? A co na to ostatní roční období? Ponoříme se do tajemství starých pověstí a odhalíme, jestli se v nich skrývá zrnko pravdy.

Zuzana Slámová, Lipka

Do Lužánek na karneval, prázdniny a Papírové království



S Lužánkami bude v únoru i březnu veselo! Chystají se dva karnevaly a mezinárodní událost s papírovými modely. Stále se také můžete přidat do kroužků v druhém pololetí a zařídit místo na jarních i letních táborech. A na vše lze uplatnit Rodičovské vouchery. Kde si zatančí a zadovádí celá rodina? Na karnevale! A s Lužánkami rovnou na dvou pestrobarevných akcích se soutěží a odměnami. Karneval v lužáneckém pracovišti Linka ve Starém Lískovci si užijete v pátek 21. února

a na Louce na Vinohradech v neděli 2. března. Zvány jsou princezny, rytíři, klauni, kočky, kluci i holčičky. Fantazii se meze nekladou.

Lužánky ožijí popětadvacáté také papírovými modely. Mezinárodní výstava a soutěž Papírové království se uskuteční v sobotu 22. února. Těšit se můžete na propracované modely hradů, zámků i jiné architektury, různých postavíček, techniky, letadel, lodí, ale i celých vesnic, měst a obrazů, takzvaných dioramát.

„Naší specialitou je kategorie *Městská hromadná doprava, kam soutěžící mohou přihlásit modely z jakéhokoliv města. Tato výstava patří k největším v Česku, s velkým počtem nejruznějších prodejů papírových modelů od nás i ze zahraničí,*“ uvedl jeden z organizátorů akce a lektor Marek Novotný, který zve do lužáneckého pracoviště Lidická.

Věnovat se malbě, šití, divadlu, květinám, zvířatům, sportu, hudbě, technice, první pomoci nebo třeba deskovkám? V Lužánkách je všechno možné. V druhém pololetí můžete vybírat ze čtyř stovek volných míst v kroužcích pro děti a dospělé, a to na dvanácti místech v Brně a okolí. Už můžete naplánovat i léto. Přihlašování na příměstské a pobytové tábory o letních prázdninách je v plném proudu. A i letos můžete na lužánecké aktivity uplatnit Rodičovské vouchery. Více na luzanky.cz a BrnoID.

Kristýna Bejčková, SVČ Lužánky



Seznamte se s osobnostmi SVČ Lužánky v podcastu

S novým rokem, nový podcast. Je tu Lužánecká čtvrthodinka, kde se každý měsíc představí jedna zajímavá osobnost Lužánek a jak může zpestřit váš volný čas. V prvním díle si poslechnete rozhovor s ředitelem Janem Ondrouškem. V druhém se těšte na lektorku Báru Karpíškovou, která se v kružcích zaměřuje na umělou inteligenci.

V Česku největší a nejstarší volnočasovou organizací je Středisko volného času Lužánky. Nabízí ročně stovky aktivit pro děti, dospělé i seniory, a to už na dvanácti místech v Brně a okolí. Co jsou Lužánky a čím mohou obohatit váš volný čas? Jsou to hlavně lidé, odborníci v daných oborech a nadšenci, kteří se snaží své dovednosti předat smysluplně dál. Seznamte se s nimi v podcastu Lužánecká čtvrthodinka každou první středu v měsíci. Odkaz na Lužáneckou čtvrthodinku na Spotify najdete na webu lužanky.cz.

Kristýna Bejčková, SVČ Lužánky

Zoo Brno informuje

Jako první v republice jsme odchovali kriticky ohrožené luňáky hnědé

V Králově voliére se na konci května vylíhla dvě mláďata luňáků hnědých. Jde o první zaznamenaný odchov tohoto druhu ptáků v rámci zoologických zahrad v České republice. Pro chovatele bylo vylíhnutí ptáků překvapením. „Mají dvoupatrovou hnízdní platformu, jejíž horní část obývají čápi černí. V průběhu sezony jsme pozorovali, že se na té spodní něco děje, ale nebylo nic vidět, protože ve voliére nemáme místo, odkud bychom na hnízdo viděli shora,“ uvedl kurátor ptáků Petr Suvorov. Klíčové pro úspěšný odchov bylo to, že je voliéra dostatečně velká, ptáci v hnízdě jsou dostatečně daleko od lidí, mohou mít větší pocit bezpečí a jsou v dobré kondici. Oválný tvar Králové voliéry jim umožňuje létat dokola a neustále si tím posilovat letové svaly. Mláďata jsou v současné době přemístěná ve voliére vedle výběhu vari černobílých, kde se budou připravovat na transport do svého nového domova. Luňák hnědý se v ČR řadí mezi kriticky ohrožené druhy. V České republice hnízdí luňák hnědý vzácně, především na jižní Moravě a v jižních Čechách. Mimo to přes naše území migrují severnější populace.

Vylíhla se u nás stá želva uhlířská

Zahrada za svou historii odchovala již přes stovku želv uhlířských a patří tak v počtu odchovaných želv tohoto druhu ke špičce v rámci České republiky. První tři samice získala zoo přibližně před dvaceti lety od soukromého chovatele. V průběhu let je doplnili dva samci. „Prvních úspěšných odchovů mláďat jsme se dočkali asi před 10 lety. Od této doby se v naší zoo narodilo již přes 100 životaschopných mláďat. Tyto pak posíláme do různých evropských zoo v Itálii, Polsku, Maďarsku atd.“, uvedl chovatel Michal Balcar. Mláďe s pořadovým číslem 100 se vylíhlo v průběhu srpna a zatím je v zázemí. V pavilonu Tropické království mohou návštěvníci vidět dva jeho odrostlé, čtyřleté sourozence. Želva uhlířská je suchozemská želva obývající vlhké savany Jižní Ameriky. Má černou horní část krunýře se žlutými, naoranžovělými nebo načervenalými skvrnami na každém štítku, dlouhou okolo 50 cm. Želva uhlířská je ohrožena především lovem pro maso, úbytkem životního prostředí a odchycem pro domácí chov.

Věra Müllerová, tisková mluvčí

Z činnosti bystrckých klubů seniorů

BYSTRCKÝ KLUB SENIORŮ

Poděkování

Moje články, povídky, fejetony i eseje v rubrice pro seniory v Bystrckých novinách jdou již do stovek. Také tomu odpovídá doba, kdy byl založen Bystrcký klub seniorů, který letos oslaví 10 let od svého vzniku. Je to dekáda roků a poměrně značná doba, když to porovnáme s délkou lidského života. Když jsem začínal někdy v dubnu 2015 a od roku 2017 se svou asistentkou Radkou, měl jsem v klubu přibližně 42 osob a z toho byli tři muži. V dnešní době spolupracujeme s asistentkou Radkou se zhruba 300 členy. I přes toto množství máme problém sestavit skupinu na nějaký zájezd. Není to tak jednoduché, jelikož ne každý je permanentně v kondici.

Aby klub fungoval, je potřeba vás, milí senioři. Celých 10 let jsme z nuly mravenčí pilí získávali další a další členy, abychom si vytvořili základnu pro naše akce. Byli bychom neradi, aby vás poškozoval nějaký jiný subjekt v naší spolupráci s vámi.

Pro seniory nabízí Svaz důchodců ČR – Městská organizace Brno, Běhounská 17 ve dnech 4. února, 4. března, 15. dubna, 6. května a 3. června od 9 do 13 hodin zdarma právní poradnu na cokoliv. Pokud budete mít zájem se zúčastnit, obraťte se na mne. Prosim také členy tohoto svazu z našeho klubu, aby uhradili příspěvek 50 Kč na rok 2025. Výbor MO Senioři ČR nabízí účast na plesu v kulturním domě Rubín v ceně 300 Kč. Ples se bude konat v pátek 28. února od 17.00 hod., zájemci se mohou hlásit u mne.

Chci dále poděkovat seniorkám, které pomáhaly s přípravami na Vánoční besídku, která se konala 17. prosince ve Společenském centru,



Bystrcký klub seniorů před rozhlednou Malý Chlum u Obory Foto: Štefan Kandalec

a to zejména paní Janouškové, Tomanové a paní Hamerské, které z vlastních zdrojů připravovaly výzdobu sálu. Děkuji vedení radnice Bystrc, které iniciovalo založení klubu, a odboru kultury pod vedením Bc. Sekyrové za spolupráci.

Akce v lednu:

Leden byl ve znamení turistických výletů, jakými byla například procházka údolím říčky Ponávky, návštěva kostnice ve Křtinách s následným pochodem Křtiny – Bílovice nad Svitavou, návštěva Českého rozhlasu Brno a další.

Co nás čeká v únoru:

- **Sobota 1. února:** masopust v Hustopečích
- **Úterý 4. února v 15.30 hod.:** setkání v SC, hudební produkce pan Sekanina

■ **Pondělí 10. února:** lázně Dunajská Streda Oturistických výletech vás budeme informovat s předstihem.

Na vaše dotazy, návrhy a rady se těšíme s asistentkou Radkou na tel.: 723 836 354, 608 750 477 a e-mailu /bystrctiseniori@seznam.cz/.

Štefan Kandalec,
ředseda

KLUB SENIORŮ OD SVATÝCH JANŮ

Milé seniorky a milí senioři, finanční podpora bystrcké radnice nám i v letošním roce umožní pořádat řadu akcí, které pro vás připravujeme. Od poloviny ledna opět začalo **Zdravotní cvičení každé úterý v 9.00 hodin a středu v 8.30 hodin** ve Společenském centru. Cvičení se účastní na devadesát seniorů. Garant O. Zajíčková, tel. 777 962 240.

Trénink paměti pokračuje v úterý v učebně Společenského centra v 8.00, 10.00 a 11.00 hodin. Každý kurz je pro dvacet seniorů. Garant M. Borisová, tel. 724 285 650. Všechny kurzy jsou naplněny a nelze se zatím přihlašovat.

Ve čtvrtek 6. února v 15.30 zveme všechny bystrcké seniory na přednášku o **Srí Lance** s cestovatelem Ing. Jiřím Hruškou ve Společenském centru.

Ve čtvrtek 27. února půjdeme do **Aquaparku v Kohoutovicích**. Sraz bude v 8.30 hodin na terminálu u zoo. Na tuto akci je třeba se přihlásit. Garant L. Kohoutová, tel.: 774 153 436. O vycházky teď v zimě není zájem, plánujeme začít od března, ale až na základě výsledků ankety. Pan Konečný by pro vás rád vycházky připravoval.

Těšíme se na společné akce s vámi.

Ludmila Kohoutová
a **Hana Šmídová**

Svaz tělesně postižených zve na předjarní akce

Místní organizace Svazu tělesně postižených oblast Brno, působící zejména v naší městské části Bystrc a jejím blízkém okolí, si vás všechny dovoluje pozdravit a popřát všechno nejlepší v roce 2025, zejména pevné zdraví, štěstí a rodnou pohodu mezi svými nejbližšími.

Naše organizace pro vás všechny připravila bohatý program na celý rok 2025, o jednotlivých nabídkách bychom vás chtěli informovat prostřednictvím bystrckého zpravodaje. Zájezdy jsou určeny zejména pro seniory s tělesným či zdravotním postižením nebo jakýmkoliv zdravotním či tělesným postižením, mohou je absolvovat i osoby s chodítky apod.

Rádi vás také uvítáme v naší organizaci jako členky a členy – roční členský poplatek je 100 Kč. Všichni členové a členky mají každý zájezd o 50 Kč levnější. Po celý rok je pro vás připraven bohatý program, těšit se můžete na jeden zájezd měsíčně, nejen po krásách naší vlasti, ale i do zahraničí, na mnoho výletů pěšky či vlakem, ale i na kulturní představení.

Zahraněční stopa RCB

V Rugby Clubu Bystrc se snažíme vychovávat hráče, jak nejlépe dovedeme. A je pro nás odměnou, když se naši odchovanci prosazují v reprezentačních výběrech ČR a někteří hrají i v ragbyově vyspělých zemích. Protože dostat se třeba do Itálie, Skotska, Anglie a jiné země, kde není ragby jen sport na úrovni zahrádkářského okresního přeboru jako v ČR, je hodně složitá a trnitá cesta. A není bez zajímavosti, že v Bystrci se nám to daří!

Skutečnou renesanční bytostí je Lukáš Fiala, který v rámci studia sochařství na Institute of Art Design and Technology v Irsku hraje za místní klub Terenure College RFC. Na „věčně zeleném ostrově“ působí i další hráč RCB, Dalibor Kolář. Ten kombinuje studium managementu a se

Naši členové dostávají veškeré informace prostřednictvím e-mailových adres.

Akce v měsíci únoru:

10. února – divadelní představení komedie Lakomec

17. února – termální lázně Dunajská Streda
Odjezd autobusu od terminálu zoo je v 7.00 hodin.

19. února – přednáška jarní stříh a ošetřování stromů a keřů

20. února – akce na hvězdárně - Hvězdy za zrcadlem

27. února – turistická vycházka

1. března – divadelní představení Medicus

7. března – společenský večer s oslavou MDŽ, živá hudba

Bližší informace k akcím u předsedy MO pana Miloslava Klímka,
e-mail: klimek.milos@seznam.cz.

Miloslav Klimek,
předseda STP ČR MO oblast Brno

svou školou se v Irsku stal dokonce vítězem tamní univerzitní ligy! A do třetice všeho dobrého, další odchovanec RCB, Tibor Svída, kromě úspěšné reprezentace ČR na podzimním mistrovství Evropy U18, pravidelně loni nastupoval v nejvyšší juniorské soutěži v Itálii. V týmu našeho partnerského klubu Rugby Parabiago zanechal zřejmě dobrý dojem a po maturitě ho tam čeká další výzva. Profesionální smlouva v seniorské soutěži!

Takže pokud máte zájem, aby vaše dítě bylo součástí úspěšné mládežnické sportovní organizace, nebojte se nás kontaktovat na www.bystrcrugby.cz.

Všechno dobré v roce 2025 přeje RCB!

Ragby zdar!

Josef Tepláka

Zveme na Slavnosti moravského uzeného a vína

(dokončení ze str. 1)

Pavel Pichler, hlavní organizátor a člen spolku Refest, „*Chceme návštěvníkům ukázat, jak pestrá je moravská kuchyně a jak v ní hraje uzené maso klíčovou roli.*“

Atmosféru akce doplní kuchařská a řeznická show, kde si pod vedením mistrů můžete vyzkoušet výrobu vlastní klobásky. Pro milovníky vína je připraven vyhřívaný vinařský stan s nabídkou od 15 vinařů z jižní Moravy a cimbálovou muzikou. Pro milovníky piva a pohodové atmosféry je tu zase vyhřívaná kovárna, kde zní harmonika a servírují se pivní speciály.

Děti potěší divadélko, opékání špekáčků a dětské dílny, zatímco rodiče mohou objevovat gurmánskou zónu. Ta nabídne pestrou škálu pokrmů od 15 bister a restaurací, které spojují uzené maso s moderní gastronomií.

Celá akce probíhá v malebném prostředí hradu Veveří. Návštěvníci mohou objevovat všechna nádvoří, vystoupat na hradby a obdivovat výhled na slavnost z výšky. Kouzlo místa v kombinaci s vůní uzeného masa, dobrým vínem a hudbou vytváří zážitek, na který návštěvníci jen tak nezapomenou.

Slavnosti moravského uzeného jsou akcí pro všechny – rodiny s dětmi, gurmány i milovníky tradice.

Více informací na www.moravskeuzene.cz.

Lenka Uedlová, kastelánka

Pavel Pichler,

hlavní organizátor a člen spolku Refest



Dalibor Kolář



Lukáš Fiala



Tibor Svída



Bystrcký fotbal



Že je zima, neznamená, že se u nás netrénuje nebo nehraje. Fotbal už dávno neběží jen v režimu podzim – jaro jako kdysi, ale je to celoroční záležitost. Na podzim a na jaře se hrají mistrovské soutěže, v zimě zase turnaje či zimní ligy. A tak se hned po dlouhých vánočních prázdninách všechny naše mládežnické týmy znovu sešly a pustily se do práce,

ať už v našem areálu na umělé trávě, nebo v tělocvičnách. Letos se nám podařilo tréninkový proces u několika týmů rozšířit o zajímavé aktivity. Například ve spolupráci s místním ragby klubem Bystrc (RCB) využívají starší žáci a dorost jejich halu k atletické přípravě. Mladší přípravky pak přidaly do repertoáru rozvoj pohybové všestrannosti v gymnastickém sále Sokola Brno s profi trenérem. Gymnastika, která je skvělým základem pro jakýkoliv sport, má u dětí i rodičů velkou, a hlavně pozitivní odezvu. V první půli roku nás také čeká obhajoba statutu Tréninkového centra mládeže, který jsme získali loni, když jsme splnili přísná kritéria na strukturu, kvalifikaci a vzdělání našich trenérů. Také u mužů se rozjela příprava, ale první výsledky vám přineseme až v následujícím vydání, stejně jako případné změny v kádru. I rezervní tým, tzv. běčko, chceme posílit, a především stabilizovat a postupně omladit. Cílem by měl být postup do krajských soutěží, aby oba týmy dospělých mohly fungovat v kvalitnější součinnosti.

Ilja Kašík

Nábor dětí ročník 2018 a 2019

Do kategorie mini-přípravky přijímáme nové děti.

Tréninky do půlky března probíhají v tělocvičně:

Úterý 17–18 hodin, ZŠ Heyrovského

Čtvrtek 16.30–18 hodin, Gymnázium Vejrostova

Od jara na hřišti FC Dosta Bystrc – zastávka zoo.

Kontakt: 724 365 909

inzerce

**Ubytování
Restaurace
Wellness
Masáže
Bowling
Firemní akce
Svatby a oslavy**

MENU Zvýhodněné menu od 159,- včetně nápoje

BOWLING Zvýhodněný čas 10⁰⁰-16⁰⁰
2 hod až 10 hráčů
+ 1 kg křidel za 499,-

Hotel Rakovec | Rakovecká 1335/13, 635 00 Brno
☎ 773 333 200 | ✉ recepce@hotelrakovec.cz | 🌐 www.hotelrakovec.cz

VESLAŘSKÝ KLUB LÓDNÍ SPORTY BRNO
VÁS SRDEČNĚ ZVE NA

VI. VESLAŘSKÝ ČERNOZELENÝ PLES

1. 3. 2025

SPOLEČENSKÉ CENTRUM BYSTRC
OD 19.00 HOD. VSTUPNÉ 499 Kč

T: 604 259 919 **LODNÍ SPORTY
BRNO** VKLSBRNO.CZ

inzerce

Riff **KOMPLEXNÍ A SPOLEHLIVÉ
REALITNÍ SLUŽBY**

**Rodinná realitka s bohatými
zkušenostmi a osobním přístupem**

- ▶ Při prodeji i pronájmu s námi získáte kompletní servis od A do Z včetně vyklizení nemovitosti.
- ▶ U pronájmů prověřujeme každého nájemníka, zpracujeme roční vyúčtování a spravujeme nájem zdarma po celou dobu pronájmu.
- ▶ Veškeré poradenství a odhady i pro dědictví zdarma.

V Bystrci od roku 2006

Říčanská 27 (naproti OC Albert) po-čt 13:00-17:00

www.riff.cz | 775 172 860

Orel
jednota Brno - Bystrc
pořádá
**nábor
do oddílu
FLORBALU**
pro hráče 7 - 10let
Hrajeme každé úterý
v tělocvičně na
ZŠ Vejrostova

Cena
za pololetí
700 Kč

kontakt:
Ing. Jan Suchý
jansuchybrno@centrum.cz, tel. 605 162 706

Orel - jednota Bystrc je finančně podporována MČ Brno - Bystrc

Řádková inzerce

Auto, moto

■ **SENIOR DOPRAVA JONESOVÁ.** K lékaři, na zavolání, i jen zpět, do lázni a zpět, návštěva... Vždy sami v autě. Dochvilnost. Tel.: 603 424 401.

Řemeslníci a služby

■ - **SERVIS POČÍTAČŮ a NOTEBOOKŮ** - Diagnostika ZDARMA! Vyzvednutí u Vás. Rozumné ceny, rychle a spolehlivě, 25 let praxe. Bednář - Bystrc, tel.: **608 880 107**

■ **Opravy a servis počítačů a notebooků, instalace TV.** Chcete zrychlit počítač, zachránit data, odvírovat, nastavit internet, tiskárnu, Wi-Fi? Se vším vám ochotně poradím a přijedu. Miroslav Novotný, e-mail: novotnymir@volny.cz, tel.: 731 248 454

■ **Opravím počítač, seřídím.** Tel.: 776 187 490, e-mail: P.Beller@seznam.cz,

■ **Instalatér Církva,** tel.: 602 861 402

■ **Elektrikář – opravy, rekonstrukce.** Tel.: 797 676 748

■ **Rekonstrukce bytových jader, koupelny naklíč+interiérové dveře,** sádkartony, podlahy, el. rozvody. Konzultace, návrh. Tel.: 604 213 611, www.fronton.cz, e-mail: info@fronton.cz

■ **MALBY – nátěry Onderka.** Tel.: 737 387 993

■ **MALBY 21 Kč/m², nátěry dveří 450 Kč/kus,** radiátorů, oken, fasád, aj. TAPETOVÁNÍ, ZEDNICKÉ práce, SÁDKOKARTONY. HORÁK PETR pro BYSTRC a okolí. PLATBA HOTOVĚ = SLEVA 250 Kč! www.maliribrno-hezky.cz, Tel.: 606 469 316

■ **Kuchyňské linky a vestavěné skříně,** dvířka, skříňky a pracovní desky na míru. Vrba, tel.: 603 438 707.

Různé

■ **Zveme vás do sportovního centra SPORT-MAX.** Rozhýbejte po **Vánocích své tělo a přijďte shodit** pár přebytečných kil. Zahrajte si badminton, squash, ping-pong. Svaly si můžete protáhnout během sálových lekcí nebo v posilovně. Hezký rok 2025. SPORTMAX

■ **Muž 44 hledá ženu do 35 let.** Navrhni schůzku, kdy a kde. Volat po 18 hod., tel.: 605 088 356

■ **Hledám občasnou pomoc v zahradě** blízko zoo s možností pěstování vlastní zeleniny. Tel.: 605 158 004

■ **Doučím MAT-FYZ, II. stupeň ZŠ.** Připravím na PZ na SŠ. Info: www.mat-fyz.cz, tel.: 774 621 703.

VOLNÁ MÍSTA V SOKOLE KOMÍN SPORTÁČEK A FLORBAL

Sportáček – předškoláci od 4 let. Všeobecná sportovní příprava.

V pondělí 14.15–15.15 hod.

Florbalová školka – předškoláci od 4 let.

Čtvrtek 13.15–14.15 hod.

Florbal – příprava, elévové 6 – 10 let, informace na vyžádání.

Robert Válek, 608 700 442, rob.valek@gmail.com

www.sokolkomin.cz



Agentura Harlekýn uvádí

**JEN PRAVDU,
DRAHÝ** Francouzská komedie
Florian Zeller

18.2.
V 19.00 HOD.

režie
ANTONÍN PROCHAZKA

překlad
MICHAL ZAHÁLKA

hrají
DANA MORÁVKOVÁ, JAN ČENSKÝ
JOSEF CARDA, ŠTĚPÁNKA KŘEŠTANOVÁ

SPOLEČENSKÉ CENTRUM BYSTRC
PŘEDPRODEJ: SC BYSTRC, SMSTICKET

Nositelé autorských práv k dílu zastupuje DILIA, občanské sdružení, Krátkého 1, Praha 9
a AJURA - PONT s.z.o., Radlická 99, Praha 5

AGENTURA HARLEKÝN

Městská část Brno-Bystrc
Vás srdečně zve na

**BYSTRCKÝ
REPREZENTAČNÍ PLES**

v pátek 28. února 2025
začátek v 19:30 hod.

**Společenské
centrum Bystrc,
Odbojářská 2**

Program:

- K tanci a poslechu hraje kapela Panorama Band
- Předtančení TŠ Starlet
- Kouzelnická show
- Bohatá tombola
- Půlnoční překvapení
- Večerem provede Jaroslava Vykouřilová

Vstupné 600 Kč (v ceně vstupného je zahrnuto drobné stolové občerstvení a místenka)

Předprodej vstupenek od 27. 1. 2025
v pokladně Společenského centra Bystrc, po-čt 16–19 hod.
Informace na tel.: 546 224 320



SPOLEČENSKÉ CENTRUM BYSTRC

čtvrtek 6. 2.

15.30

SRÍ LANKA

Přednáška cestovatele Ing. Jiřího Hrušky o životě obyvatel ostrova v Indickém oceánu, jak je poznal během svého pobytu na něm. Doplněno bohatou fotodokumentací a zasvěceným komentářem.

Vstupné: 100 Kč, senioři a studenti 50 Kč

úterý 18. 2.

19.00

Florian Zeller: JEN PRAVDU, DRAHÝ

Nové divadelní představení agentury Harlekýn Praha s Danou Morávkovou a Janem Čenským v hlavních rolích. Příběh sleduje osudy manželů žijících v Paříži a jejich komplikované vztahy. Michel je nevěrný s Alicí, manželkou svého nejlepšího přítele Paula. Aby toto tajemství udržel před svou manželkou, musí neustále lhát. Jednoho dne perfektní systém utajení ovšem selže. Co se stane, když do hry vstoupí i Paul? A co když skutečnost není tak, jak se zdá? Michel není vůbec připraven na možnost, že se situace může obrátit, a události začínají nabírat nečekaný spád...

Dále hrají: Štěpánka Křestánová a Josef Carda.

Vstupné: 540 Kč (řada 1–7) / 490 Kč (řada 8–15)

senioři 480 Kč (řada 1–7) / 430 Kč (řada 8–15)

čtvrtek 20. 2.

18.00

BRNĚNSKÉ ZAJÍMAVOSTI

Pokračování úspěšného cyklu přednášek Aleše Svobody nejen o podzemí, ale i dalších zajímavých místech města Brna s bohatou prezentací fotografií.

Přednáška na stejné téma se uskuteční také ve středu 26. 2.

Vstupné: 100 Kč, senioři a studenti 80 Kč

pátek 28. 2.

19.30

BYSTRCKÝ REPREZENTAČNÍ PLES

K tanci a poslechu hraje kapela Panorama band, stylové předtančení TŠ Starlet, plesové taneční ukázky, bohatá tombola a další překvapení. Večerem provede Jaroslava Vykoupilová.

Předprodej vstupenek od 27. 1. 2025.

Vstupné: 600 Kč (v ceně vstupného je také zahrnuto drobné stolové občerstvení a místenka)

úterý 4. 3.

19.00

JAHODOVÉ DUO & FILMOVÉ HITY

Na dalším koncertě z hudebního cyklu Setkání žánrů zazní známé melodie v originálních úpravách z klasiky a filmů Tenkrát na západě, Star Wars, Forrest Gump, Pán prstenů, Poklad na Stříbrném jezeře a další. Posluchačům se tentokrát představí Jiří Jahoda, houslista a zakladatel souboru Moravské klavírní trio, a cembalistka Pavla Jahodová.

Předprodej vstupenek od 3. 2. 2025.

Vstupné: 290 Kč, senioři 240 Kč

čtvrtek 6. 3.

19.00

NEZMAŘI



Koncert legendární folkové kapely, která během svého 45letého trvání posbírala všechna možná ocenění udělovaná v tomto žánru – Porta, Zlatá porta, Zlatý klíč pro nejlepší hudební skupinu atd. Koncertem se ohlédneme jak do minulosti (uslyšíte osvědčené hity Ráno bylo stejný, Bodláky ve vlasech, Písek, Musíš jít dál, Hej člověče boží a další), ale zaznějí i písničky ze současného období (např. Kdo si zpívá, Růže, Co je dobré, Jsi všude kolem). Propojení vlnného písňového poselství s nezaměnitelným pódiovým humorem přináší posluchačům ojedinělý hudební zážitek.

Předprodej vstupenek od 3. 2. 2025.

Vstupné: 360 Kč

pátek 14. 3.

19.30

COUNTRY BÁL

Již 110. bál s oblíbenou country kapelou Zimour a tanečním vystoupením skupiny La Quadrilla. Večerem provede Ivan Bartůněk, který se postará i o výuku country tanců.

Předprodej vstupenek od 3. 2. 2025.

Vstupné: 300 Kč

úterý 25. 3.

19.00

Ingmar Bergman: SCÉNY Z MANŽELSKÉHO ŽIVOTA

Divadelní představení agentury Harlekýn Praha s Michalem Dlouhým a Michaelou Badinkovou v hlavních rolích. Univerzitní vědec Johan a právnička Marianne představují dokonalý manželský pár se skvělou minulostí a nadějnou budoucností. Pod tímto povrchem však číhají problémy, které jednoho dne prolomí křehkou skořápku dlouholetého vztahu. Rozpad manželství znamená vzdalování se a opětovné bouřlivé setkávání, nedokážou žít spolu ani bez sebe, tajně se scházejí jako milenci.

Dále hrají: Kamil Halbich / Vasil Fridrich, Barbara Lukešová / Lenka Zbranková.

Předprodej vstupenek od 17. 2. 2025.

Vstupné: 550 Kč (řada 1–7) / 500 Kč (řada 8–15)

senioři 490 Kč (řada 1–7) / 440 Kč (řada 8–15)

Kavárna ve Společenském centru je v provozu vždy při akcích, otevírá hodinu před začátkem každého pořadu.

Předprodej vstupenek: v pokladně Společenského centra Bystrc na ul. Odbojářské 2: pondělí – čtvrtek, 16–19 hod; ostatní dny hodinu před začátkem jednotlivých pořadů.

Informace na tel.: 546 224 320; e-mail: rezervaceokul@bystrc.cz

Bližší informace o pořadech na www.bystrc.cz/kultura a prostřednictvím mobilní aplikace Česká obec.

Uzávěrka únorového čísla BN je 11. 2. 2025 ■ Bystrcké noviny dostanete do schránky 27. 2.–6. 3. 2025 ■ Příspěvky zasílejte na e-mail: bn@bystrc.cz

Bystrcké noviny – periodický tisk územního samosprávného celku, vychází 10x ročně (s výjimkou ledna a srpna), vydává MČ Brno-Bystrc, ev. č. MK ČRE 12133. Předseda redakční rady: Ing. Petr Maurer, e-mail: bn@bystrc.cz. Redakce: Mgr. Ivana Číhová, e-mail: bn@bystrc.cz, tel.: 546 125 112. Sběr inzercí na podatelnu MČ Brno-Bystrc, nám. 28. dubna 60. Redakční rada si vyhrazuje právo na jazykovou a stylistickou úpravu zaslaných materiálů. Na zveřejnění příspěvků nevzniká právní nárok. Sazba a tisk: SAMAB PRESS GROUP, a. s., Cyrilská 14, 602 00 Brno. Náklad 13 000 výtisků. V elektronické podobě na www.bystrc.brno.cz (sekce Život v Bystrci).